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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Με την ολοκλήρωση της παρούσας πτυχιακής εργασίας, η οποία υλοποιήθηκε

στο Α.Τ.Ε.Ι Πατρών, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους ανθρώπους οι οποίοι

βοήθησαν στην περάτωση αυτής της εργασίας.

Θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθούμε σε όλους εκείνους που μας

συμπαρασταθήκαν σε αυτήν μας την προσπάθεια.

Κατά κύριο λόγο,  οφείλουμε να ευχαριστήσουμε την επιβλέπουσα καθηγήτρια του

Α.Τ.Ε.Ι Πατρών κα Στυλιάδη Στυλιανή, η οποία µας υποστήριξε και µας παρείχε

πολύτιμη βοήθεια.

Τέλος, ευχαριστούμε τις οικογένειες µας και όλους εκείνους που ήταν δίπλα µας σε

όλη αυτή την προσπάθεια παρέχοντας  κατανόηση και ψυχολογική υποστήριξη.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Μεσαίωνας καλείται η περίοδος που διαδέχεται τη περίοδο της αρχαιότητας

και ολοκληρώνεται με την έναρξη της περιόδου της Αναγέννησης. Στην παρούσα

μελέτη θα εξετάσουμε τις αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα και τις πολιτικές

οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις στην συγκεκριμένη περίοδο καθώς και τον

αντίκτυπο τους. Μέχρι τότε η παραγωγή ήταν περιορισμένη και ανισομερώς

κατανεμημένη στις οικογένειες, στα μοναστήρια και στους αριστοκράτες.  Ο θεσμός

της φεουδαρχίας καταλύεται με την επικράτηση των αριστοκρατών οι οποίοι γίνονται

εκμισθωτές γης και δεν αφήνουν περιθώριο αυτοδιοίκησης στους κατοίκους. Η

οικονομική κρίση τον 12ο με 13ο αιώνα, σε συνδυασμό με τα οικολογικά προβλήματα

δυσχεραίνουν ακόμα περισσότερο την κατάσταση. Οι αγρότες αγανακτισμένοι από τα

οικονομικά βάρη και όντας εξαθλιωμένοι από τις κακουχίες και τις επιδημίες

εξεγείρονται προκειμένου να αποκτήσουν δικαιώματα. Οι κυριότερες αγροτικές

εξεγέρσεις του Μεσαίωνα ήταν η εξέγερση των Ciompi, η εξέγερση των Άγγλων

αγροτών και η Γαλλική Jacquerie.  Καμία όμως από αυτές δεν ήταν

συνειδητοποιημένη γι’ αυτό και δεν είχε άμεσα αποτελέσματα. Επίσης οι ανώτερες

κοινωνικές τάξεις διέθεταν τα μέσα να καταστείλουν τις εξεγέρσεις. Παρόλα αυτά

ίσως πολλές εξεγέρσεις να μην είχαν γίνει αν δεν υπήρχε  κοινωνική ανισότητα. Από

τον 14ο με 15ο αιώνα αρχίζει να αλλάζει η μορφή της κοινωνίας και της οικονομίας.

Το εμπόριο αναδεικνύεται σε κινητήριο μοχλό της οικονομίας και σημειώνονται

κοινωνικές ανακατατάξεις. Η τάξη των εμπόρων διαδραματίζει πλέον σημαντικό

ρόλο στην διαμόρφωση του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Η ανάπτυξη της

αγροτικής οικονομίας και της βιοτεχνίας θα ενισχύσει κατά κύριο λόγο την

ανερχόμενη αστική τάξη. Η επικράτηση της «Μεταρρύθμισης» παρείχε το ιδεολογικό

προκάλυμμα στην ισχυροποίηση και εδραίωση των ηγεμονιών ανά την Ευρώπη.



- Αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα -

- 4 -

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1 ΣΚΟΠΟΣ

Η γεωργία είναι ένας τομέας με ιδιαίτερη σημασία. Σε

ευρωπαϊκό επίπεδο επηρέασε την διαμόρφωση του φυσικού τοπίου της

ευρωπαϊκής υπαίθρου. Η εξέλιξη της γεωργίας στην Ευρώπη ξεκίνησε

πριν από 10.000 χρόνια, με τη λήξη της τελευταίας περιόδου των

παγετώνων, οπότε το κλίμα της γης βελτιώθηκε σημαντικά και οι

κεντρικές και βόρειες περιοχές της Ευρώπης ελευθερώθηκαν από τους

πάγους.

Οι πρώτες καλλιέργειες σιτηρών χρονολογούνται από το 8.000

π.Χ. με την εγκατάλειψη των μετακινήσεων των ανθρώπων -κυνηγών,

που μέχρι τότε ακολουθούσαν τις  μεταναστεύσεις των μεγάλων ζώων.

Οι άνθρωποι εγκαταστάθηκαν σε συγκεκριμένες περιοχές και άρχισαν

να καλλιεργούν σιτηρά και να εξημερώνουν ζώα. Τα δάση, που είχαν

πλέον καλύψει ένα μεγάλο τμήμα της Ευρώπης, άρχισαν να

υλοτομούνται για τη δημιουργία καλλιεργήσιμ ης γης, ήδη, από το

5.000 π.Χ. Τότε άρχισε να διαμορφώνεται και το αγροτικό τοπίο της

Ευρώπης, το οποίο αποτελεί τη πιο σημαντική ανθρώπινη επέμβαση

στο φυσικό περιβάλλον της. Τα αγροτικά συστήματα με διάφορες ήπιες

βελτιωτικές πρακτικές έχουν διατηρηθεί και υποστηρίξει  300 γενεές

ανθρώπων για περίπου 7.000 χιλιάδες χρόνια χωρίς σημαντικές

εξωτερικές εισροές  (Οικολογική Πρόκληση, σελ.8) .

          Η γεωργία όμως δεν ήταν μόνο ένας τομέας παροχής αγαθών και

σίτισης. Ήταν ένας οικονομικός τομέας σκληρής εργασίας με έντονα
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κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά προβλήματα. Αποτέλεσμα αυτών

των συνθηκών ήταν το φαινόμενο των αγροτικών εξεγέρσεων που η

εξέταση του αποτελεί τον κύριο  σκοπό της παρούσας μελέτης.

1.2 ΣΤΟΧΟΙ

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η εξέταση των αγροτικών

εξεγέρσεων κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα στην Ευρώπη.

Μεσαίωνας ονομάζεται η χρονική περίοδος της ανθρώπινης

ιστορίας που διαδέχεται την περίοδο της Αρχαιότητας και τελειώνει με

την περίοδο της Αναγέννησης. Διήρκεσε περίπου 1000 χρόνια, από την

κατάλυση του Δυτικού Ρωμαϊκού κράτους (476 μ.Χ.) και το θάνατο

του Ιουστινιανού Ά (565 μ.Χ.) τελευταίου βυζαντινού αυτοκράτορα

που διαπνεόταν από το όραμα της αναβίωσης της παλαιάς Ρωμαϊκής

Αυτοκρατορίας και της παγκόσμιας κυριαρχίας της, ως και την εποχή

της κατάληψης της Κωνσταντινούπολης από τους Τούρκους (1453 μ.Χ.)

και την ανακάλυψη της Αμερικής (1492 μ.Χ.) από τον Κολόμβο. Ο

Μεσαίωνας έμεινε γνωστός ως η περίοδος των Σκοτεινών Αιώνων.

 Τη συγκεκριμένη περίοδο θα διενεργηθεί εξέταση υπό όλες τις οπτικές

όπως την οικονομική, την κοινωνική, την πολιτική, την

περιβαλλοντική, κ.α., έτσι ώστε να καταδειχθούν ξεκάθαρα οι  λόγοι

και οι αιτίες που οδήγησαν στις εξεγέρσεις των αγροτών.
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1.3 ΔΟΜΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Το πρώτο κεφάλαιο εξηγεί το σκοπό και τους στόχους της εργασίας. Το

δεύτερο κεφάλαιο εξετάζει τη περίοδο πριν από τις  εξεγέρσεις

καταγράφοντας τους λόγους που οδήγησαν σε αυτές. Πιο συγκεκριμένα

εστιάζει στη κατάσταση που επικρατούσε, στη τάξη των αριστοκρατών,

στην ύφεση της φεουδαρχικής οικονομίας, στα κοινωνικά, πολιτικά και

οικολογικά προβλήματα καθώς επίσης και στις επιδημίες.  Το τρίτο

κεφάλαιο εστιάζει στις αγροτικές εξεγέρσεις του 14 ου  αιώνα και σε

συγκεκριμένα κινήματα και το τέταρτο κεφάλαιο εξετάζει την

κατάσταση μετά τις εξεγέρσεις.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο Η ΠΡΟ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ

ΕΞΕΓΕΡΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

2.1 Η ΠΑΛΙΑ ΜΟΝΑΡΧΙΚΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ- Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ 9Ο ΑΙΩΝΑ

Η Ευρώπη κατά τη διάρκεια του 4 ου  αιώνα άρχισε να αλλάζει.

Μία από τις αιτίες αυτής της αλλαγής ήταν η αδιάκοπη μετακίνηση

που έγινε στο δυτικό μέρος της Ευρώπης από λαούς που προέρχονταν

από την Ασία. Οι μετακινήσεις λαών βέβαια δεν ήταν κάτι πρωτόγνωρο

για την Ευρώπη απλώς κατά την διάρκεια του 4 ο υ  και του 5ου  αιώνα

έγιναν μεγαλύτερες.

      Οι λαοί που είχαν μετακινηθεί προγενέστερα αυτής της περιόδου,

παρόλο που δεν ήταν Έλληνες και Λατίνοι, εντούτοις είχαν καταφέρει

να ενσωματωθούν ανάλογα με την περιοχή στην οποία βρίσκονταν. Με

αυτό τον τρόπο δεν διαφοροποιούνταν από τους γηγενείς κατοίκους

(Ράπτης, 1999, σελ.26).

         Τα γερμανικά φύλα που εγκαταστάθηκαν στη ρωμαϊκή

αυτοκρατορία δημιούργησαν τα δικά τους βασίλεια τα οποία ήταν

κυρίως εγκατεστημένα σε αγροτικές περιοχές. Εκεί απέκτησαν ακόμα

μεγαλύτερη εξουσία αφού η τοπική αριστοκρατία στήριξε τους

Γερμανούς βασιλιάδες. Σταδιακά, τα γερμανικά βασίλεια υιοθέτησαν

και τις συνήθειες, τα ήθη και τα έθιμα, αλλά και την τρόπο διοίκησης

των Ρωμαίων καθώς και τη γλώσσα τους (David,  1999, σελ.46).
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       Ανάμεσα στα δύο μισά του ρωμαϊκού κόσμου που δημιουργήθηκε

άρχισε να αναπτύσσεται ένα μεγάλο χάσμα. Τα γερμανικά φύλα

κατέλαβαν ολοκληρωτικά την δυτική Ευρώπη και η ρωμαϊκή

αυτοκρατορία συγκεντρώθηκε στην Ανατολή. Στη Δυτική Ευρώπη που

επικρατούσαν τα βαρβαρικά βασίλεια, παρόλο που οι περισσότεροι από

τους βάρβαρους βασιλιάδες ήταν ειδωλολάτρες,  οι  επίσκοποι της

εκκλησίας απέκτησαν πολύ μεγάλη δύναμη. Η δύναμη αυτή και η

εξουσία της χριστιανικής εκκλησίας είχε αποκτηθεί καιρόν πριν την

διάλυση της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας,  όταν ακόμα αυτή ήταν σε

αποσύνθεση. Εκείνη την εποχή η εκκλησία αντικατέστησε την διοίκηση

και οι βασιλιάδες των βαρβαρικών βασιλείων μεταγενέστερα ήθελαν να

συμμαχήσουν με τους επίσκοπους αναγνωρίζοντας τη μεγάλη δύναμη

που είχαν (Ράπτης, 1999, σελ.34).

Από τον 6ο  μέχρι και τον 8ο  αιώνα, η εκκλησία της δυτικής

Ευρώπης άρχισε να παρακμάζει λόγω των προθέσεων που είχαν οι

βάρβαροι ηγεμόνες.  Θέλοντας να χρησιμοποιήσουν την επισκοπική

εξουσία πολιτικά προκειμένου να μπορέσουν να ισχυροποιηθούν και οι

ίδιοι, λειτούργησαν και χρησιμοποίησαν μεθόδους που στο τέλος

οδήγησαν στην αποδυνάμωση της. Το αποτέλεσμα αυτής της πίεσης,

παρά την προσπάθεια που έκανε η εκκλησία για να αντισταθεί, οδήγησε

στην απώλεια της εξουσίας και της ισχύος της ρωμαϊκής εκκλησίας για

τρεις αιώνες, δηλαδή από τον 5 ο  μέχρι και τον 8ο  αιώνα. Εντούτοις, η

δυτική εκκλησία κατάφερε κάτι ιδιαίτερα σημαντικό: να εκχριστιανίσει

όλους τους βάρβαρους βασιλείς που ήταν ειδωλολάτρες  (Ράπτης, 1999,

σελ.34).
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             Η άσχημη κατάσταση όμως της δυτικής εκκλησίας δεν ίσχυε

για τις επισκοπές και τα μοναστήρια. Η σχέση που είχαν με την

αριστοκρατία τους βοήθησε να αποκτήσουν πλούτο και εξουσία ενώ

αναπτύχθηκαν και  σε τομείς όπως ο οικονομικός, ο κοινωνικός αλλά

και ο πολιτικός.  Το αποτέλεσμα αυτής της ανάπτυξης ήταν τα

μοναστήρια  να μπορέσουν συμβάλουν και αυτά με την σειρά τους στην

οικονομική και πολιτική ζωή της δυτικής Ευρώπης αλλά και  στην

ανάπτυξη της θρησκείας και του πολιτισμού.

         Ένα από τα φύλα που κατέκτησαν το δυτικό μέρος της ρωμαϊκής

αυτοκρατορίας, ήταν οι Φράγκοι.  Οι Φράγκοι ηγεμόνες

παρουσιάστηκαν ως προστάτες και με την  εύνοια της δυτικής

εκκλησίας προσπάθησαν να εκχριστιανίσουν και τους υπόλοιπους

γερμανικούς λαούς.  Ένας από αυτούς τους ηγεμόνες, ο Πεπίνος

κατάφερε να επηρεάσει τους Λομβαρδούς και με αυτό τον τρόπο να

ενισχύσει σημαντικά για πολλούς αιώνες την δυτική εκ κλησία.

       Αυτά τα νέα δεδομένα ενίσχυσαν ακόμα περισσότερο την

ηγεμονική θέση των Φράγκων αφού η δυτική εκκλησία βασίζονταν σε

αυτούς για την επικράτησης της μετά την άρνηση της

Κωνσταντινούπολης να αναγνωρίσει τα πρωτεία της. Έτσι οι Φράγκοι,

ως προστάτες της χριστιανοσύνης, είχαν μία πολύ καλή ευκαιρία να

αναπτύξουν επεκτατική δράση με την πρόφαση του εκχριστιανισμού

(Ράπτης, 1999, σελ.60-61).

      Ο γιος του Πεπίνου, ο Καρλομάγνος ήταν αυτός που

πραγματοποίησε αυτή την επεκτατική πολιτική καταφέρνοντας να

μεγαλώσει τόσο πολύ το βασίλειο των Φράγκων που στις αρχές του 9 ο υ
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αιώνα περιλάμβανε, εκτός ελάχιστων εξαιρέσεων, όλη την Δυτική

Ευρώπη. Όλα αυτά ο Καρλομάγνος τα κατάφερε έχοντας ανακηρύξει

τον εαυτό του, με την βοήθεια της δυτικής εκκλησίας, σε ηγέτης της

χριστιανοσύνης.  Η προστασία που πρόσφερε στον πάπα Λέοντα Γ’ ο

Καρλομάγνος, ανταμείφτηκε και με την επίσημη ανακήρυξη του από

αυτόν ως Αυτοκράτορα των Ρωμαίων και Αύγουστο το 800 μ.Χ. Η

ενέργεια αυτή όμως εκ μέρους του πάπα δεν ήταν νόμιμη αφού στην

ουσία ανακήρυξε τον Καρλομάγνο ως κληρονόμο της Ρωμαϊκής

αυτοκρατορίας, μία θέση όμως η οποία δικαιωματικά ανήκε στον

αυτοκράτορα του Βυζαντίου (Ράπτης, 1999, σελ.62-63).

Η πολιτική και θρησκευτική κυριαρχία του Καρλομάγνου οδήγησε

στην δημιουργία μίας νέας αυτοκρατορίας . Για να διοικηθεί

αποτελεσματικά αυτή η αυτοκρατορία ο Καρλομάγνος, δημιούργησε

νέους θεσμούς και πρακτικές που αποτέλεσαν πρότυπο για αιώνες.  Ο

Καρλομάγνος και οι  διάδοχοί του προσπαθώντας να θεμελιώσουν το

φραγκικό κράτος και να δημιουργήσουν μία αυτοκρατορία Δύσης,

θέτουν σε κίνηση μία διαδικασία που θα οδηγήσει σε αντίθετα με τα

επιδιωκόμενα αποτελέσματα. (Le Goff, Jacques  1993 σελ. 76)

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι η γεωργία ήταν

ένας τομέας ιδιαίτερα σημαντικός για τους ανθρώπους  ειδικά  την

εποχή του Μεσαίωνα μια και η γη γιατί τους έδινε βασικά προϊόντα για

τη διατροφή τους.

Η γεωργία επειδή αντιμετώπιζε πολλά πρακτικά προβλήματα που

μείωναν τη παραγωγή, οι γεωργοί επένδυαν σε δράσεις, οι ο ποίες την

υποστήριζαν και την ανάπτυσσαν. Αυτός είναι και ένας από τους
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βασικούς λόγους που στη γεωργία παρατηρούνται οι μεγαλύτερες

καινοτομίες, τόσο σε επίπεδο εργαλείων όσο και σε επίπεδο μεθόδων

καλλιέργειας, μια και οι άνθρωποι αναζητούσαν τρόπους ώστε να μην

στερηθούν τα απαραίτητα για τη διατροφή τους  (Duby, σελ.22).

2.2 Η ΜΕΤΑ ΤΟΝ 9Ο ΑΙΩΝΑ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

 Η ιστορία της παραγωγής κατά τη διάρκεια του Μεσ αίωνα

χωρίζεται σε τρεις φάσεις. Τα χρονικά όρια των φάσεων αυτών δεν

είναι καθορισμένα μιας και αποτελούσαν στάδια μίας εξελικτικής

διαδικασίας η οποία αναπτυσσόταν με διαφορετικούς ρυθμούς σε

διαφορετικά μέρη.

        Στη πρώτη φάση είχαμε τη περιορισμένη παραγωγή αγαθών  σε

συνθήκες που προσέγγιζαν αυτές της τοπικής επάρκειας. Συγκεκριμένα

υπήρχαν αγορές στις  οποίες από τη μια τα εμπορεύματα ήταν σχετικά

υψηλής τιμής ενώ από την άλλη οι ποσότητες απλών ειδών για

καθημερινή χρήση ήταν πολύ μικρές (Pounds, 1974, σελ.282).

Τη περίοδο εκείνη υπήρχε χαμηλή παραγωγή ειδών  διότι δεν

υπήρχε λόγος για την ύπαρξη μεγαλύτερων ποσοτήτων αφού οι

κοινότητες αλλά και τα σπίτια φρόντιζαν να παράγουν τα δικά τους

ενδύματα, εργαλεία και όπλα. Υπήρχε λοιπόν η τάση κάθε περιοχή να

αυτοεξυπηρετείται  στη κάλυψη των αναγκών της με δική της

παραγωγή με εξαίρεση τα πολυτελή αγαθά.

        Για το πώς ήταν οργανωμένη η παραγωγή κατά τη διάρκεια της

φεουδαρχίας υπάρχουν ελάχιστες αναφορές. Μία από αυτές αφορά έναν
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Αγγλοσάξονα κόμη ο οποίος έπαιρνε μαζί του όταν ταξίδευε τον δικό

του σιδηρουργό του οποίου η υποχρέωση ήταν να φτιάχνει και να

επιδιορθώνει τα όπλα και την πανοπλία του αφέντη τους όταν αυτό

ήταν απαραίτητο (Pounds, 1974, σελ.283).

          Υπήρχαν επίσης και οι μοναστικές κοινωνίες  από τον 9ο  αιώνα

και έπειτα, οι οποίες παρήγαγαν υφάσματα, αλάτι , ξυλεία  για κτίρια,

και όλα αυτά προέρχονταν κυρίως  από την εργασία των δικών τους

υποτακτικών και δουλοπαροίκων.

        Η παραγωγή αγαθών ήταν μέρος των καθηκόντων των χωρικών

προς τους αφέντες τους. Ένα μοναστήρι τον 9 ο  και τον 10ο  αιώνα

αγόραζε μία πολύ μεγάλη ποσότητα υφασμάτων, κατασκευασμένα από

λινάρι ή μαλλί, όπως επίσης και μεγάλες ποσότητες ακατέργαστου

λιναριού. Κάποια μοναστήρια είχαν τα δικά τους εργαστήρια στα οποία

γυναίκες επεξεργάζονταν το μαλλί και το λινάρι κατασκευάζοντας

υφάσματα (Pounds, 1974, σελ.283).

Από τον 9ο  αιώνα υπήρξε ορατή η μετάβαση από τη μοναρχική

στη φεουδαρχική κοινωνία .  Η παλιά μοναρχική επικράτεια οδηγείται

για πρώτη φορά στην αποσύνθεση και στη θέση της αναπτύσσονται

πυρήνες εξουσίας με έντονο τοπικιστικό χαρακτήρα .

Φορείς των τοπικών εξουσιών είναι οι  τοπικοί αριστοκράτες  οι

οποίοι αυτονομούνται από τον μονάρχη και οργανώνουν την επικράτειά

τους κατά τα πρότυπα του παλαιού βασιλείου.

Σε κοινωνικό επίπεδο παρατηρήθηκε ένας τριμερής διαχωρισμός

της κοινωνίας.  Από την μία πλευρά υπάρχουν οι άρχουσες ομάδες των
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πολεμιστών και των ιερέων οι οποίες υπηρετούνται αλλά και

επιβιώνουν χάρη στην τρίτη κοινωνική ομάδα, την ομάδα των

εργαζομένων.

Μέχρι και τον 14 ο  αιώνα, οριοθετείται η κρίση του φεουδαλικού

συστήματος και η κοινωνική συνοχή διατηρείται κυρίως χάρη στη

νομιμοποίηση που παρέχει στο σύστημα η εκκλησία  καθώς και στη νέα

αντίληψη για τον πόλεμο όπου σχεδόν ποινικοποιείται η ανεξέλεγκτη

στρατιωτική βία στο εσωτερικό και ο πόλεμος εξάγεται πλέον με τη

μορφή κυρίως των σταυροφοριών (Γαγανάκης 1999, σελ. 41-42).

Οι θεσμοί όπως της «Ειρήνης του Θεού» παρέχουν εκείνη τη

περίοδο μία στοιχειώδη αίσθηση ασφάλειας στα κατώτερα στρώματα.

Παρά τα σημαντικά κοινωνικά και πολιτικά προβλήματα μέχρι τον 14 ο

αιώνα φαίνεται να επικρατεί μία σχετική κοινωνική ομαλότητα

(Γαγανάκης 1999, σελ. 41-42).

Ο 14ος  αιώνας επιφύλαξε πολλά δεινά για την Μεσαιωνική

κοινωνία. Ο Burns (Burns 1983, σελ. 15) αναφέρει ότι: «Αν και ο

κυρίως Μεσαίωνας ήταν «εποχή συμποσίων», η τελευταία περίοδος του

Μεσαίωνα ήταν «εποχή πείνας»» .  Στα οικονομικά προβλήματα του 13 ου

αιώνα προστέθηκαν συνεχή χτυπήματα από οικολογικές μεταβολές,

θεομηνίες αλλά και πολέμους. Τα προβλήματα που δημιουργούνται

είναι αυτά που θα  επιταχύνουν τις αγροτικές εξεγέρσεις του 14ο υ

αιώνα.

Οι πολιτικές συνθήκες συνέβαλαν καθοριστικά στην οικονομική

κρίση του τέλους του Μεσαίωνα.  Προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις
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απαιτήσεις των πολέμων τους οποίους κηρύσσουν, οι  διάφοροι

μονάρχες υποτιμούν το νόμισμά τους είτε κηρύσσουν οικονομικούς

πολέμους με αποτέλεσμα την αύξηση των τιμών των προϊόντων (David,

2000: σελ. 571).

Ο αγροτικός πληθυσμός δυσκολεύεται να ξεχωρίσει αν οι

συνέπειες του πολέμου είναι μεγαλύτερες από τις συνέπειες της

ειρήνης, λόγω της αυξημένης ανεργίας που παρατηρείται ως  φαινόμενο

εκείνη τη περίοδο, μια και οι περισσότεροι μισθοφόροι έμεναν άνεργοι,

με αποτέλεσμα να συγκροτούν ομάδες οι οποίες λεηλατούσαν τον

ανυπεράσπιστο αγροτικό πληθυσμό. Στις  καταστροφές αυτές έρχονται

να προστεθούν και οι υψηλές φορολογίες τόσο από τους βασιλείς όσο

και από τον Πάπα (David, 2000: σελ. 571).

Οι ρίζες του οικονομικού προβλήματος δεν είναι τόσο πολιτικές

όσο οικολογικές. Η αγροτική ανάπτυξη είχε φτάσει στα όρια της. Τα

εδάφη που εκχερσώνονται κατά τον 13 ο  αιώνα αποδεικνύονται

ακατάλληλα.

Σε συνδυασμό με την δημογραφική αύξηση που ακολουθεί, η

ζήτηση κατάλληλης γης αυξάνεται καθώς και  οι τιμές των ενοικίων. Οι

μικρό-αγρότες είναι υποχρεωμένοι στους ευγενείς  (Γαγανάκης 1999,

σελ. 41-42).

Ο αγροτικός πληθυσμός αρχίζει πια να μειώνεται μιας και πολλοί

αγρότες ζητούν καταφύγιο στις πόλεις,  όπου όμως οι οργανωμένες

συντεχνίες των τεχνιτών, με στόχο να προστατέψουν το εισόδημά τους
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χρησιμοποιούν τέτοιες ασφαλιστικές δικλείδες που δυσκολεύουν την

ανεύρεση μεροκάματου.

Η φτώχεια  γίνεται σοβαρότατο πρόβλημα και για τις πόλεις. Σ’

αυτά προστέθηκαν και τα προβλήματα από την επιδείνωση του

κλίματος. Η ξηρασία και αργότερα οι πλημμύρες καταστρέφουν τις

γεωργικές παραγωγές. Ολόκληρες σοδειές καταστρέφονται,  οι τιμές

των σιτηρών φτάνουν στα ύψη. Η σιτοδεία που ακολουθεί οδηγεί τα

κατώτερα στρώματα στον υποσιτισμό και τα κάνει ανίκανα να

ανταπεξέλθουν στις επερχόμενες επιδημίες.

2.2.1 Η ΤΑΞΗ ΤΩΝ ΑΡΙΣΤΟΚΡΑΤΩΝ

   Οι αριστοκράτες είχαν σημαντικό ρόλο στον τρόπο που

διαρθρώθηκε και διαμορφώθηκε η γεωργία, κυρίως από τα τέλη του

11ο υ  αιώνα. Σε διάφορες περιοχές, οι ηγεμόνες και οι τοπικοί άρχοντες,

θέλοντας να δημιουργήσουν νέα χωριά και πόλεις , πρόσφεραν στους

εποίκους γραπτούς χάρτες ελευθεριών έτσι ώστε να παροτρύνονται να

εκχερσώνουν εδάφη και να μείνουν στα μέρη τους. Η ιδέα αυτή ήταν

ελκυστική για τους ξένους που στα χωριά τους πλέον δεν υπήρχε

αρκετή γη ώστε η καλλιέργεια της να συντηρήσει την οικογένεια τους

(David, 1999, σελ.424).

       Ενώ αυτή φαίνονταν μία ιδανική λύση για τους φτωχούς αγρότες,

στην ουσία οι μόνοι κερδισμένοι ήταν οι άρχοντες αφού οι ιδρυτικοί

χάρτες των νέων οικισμών ρύθμιζαν μόνο τις δικές του δικαιοδοσίες

μην αφήνοντας κανένα περιθώριο αυτοδιοίκησης στους  κατοίκους.  Οι
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αγρότες λοιπόν συνέχιζαν να νοικιάζουν τη γη και αυτό ίσχυε και για

τους κληρονόμους του ενοικιαστή (David,  1999, σελ.424).

    Η κατάσταση έγινε ακόμα χειρότερη κατά τη διάρκεια του 13 ου

αιώνα που λόγω της μεγάλης ζήτηση που υπήρχε για διαθέσιμη

καλλιεργήσιμη γη ,  οι άρχοντες άρχισαν να εκμεταλλεύονται ακόμα

περισσότερο τους αγρότες επιβάλλοντας οικονομικά βάρη ακόμα και σε

χωριά που ήταν ελευθέρα. Εκτός από τα ενοίκια για τη γη υποχρέωναν

τους αγρότες να πληρώνουν εισφορές που επίσης τους επέβαλλαν και

δικαστικά πρόστιμα. Κάποιοι άλλοι άρχοντες επέβαλλαν στους αγρό τες

κεφαλικό φόρο (David, 1999, σελ.432-433).

2.2.2 Η ΥΦΕΣΗ ΤΗΣ ΦΕΟΥΔΑΡΧΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Η συντριπτική πλειοψηφία των αγροτών ήταν δουλοπάροικοι ,

δηλαδή δεσμευμένοι στη γη και στην υπηρεσία ενός άρχοντα που ως

αντάλλαγμα για την εργασία τους στα χωράφια του, τους παρείχε

προστασία.

Ο ύστερος Μεσαίωνας χαρακτηρίστηκε από μία έντονη ύφεση

της φεουδαρχίας  και της οικονομίας γενικότερα. Οι βασιλιάδες και οι

αριστοκράτες είχαν πληγεί οικονομικά λόγω των πολέμων. Το

φεουδαρχικό φουσάτο που υπήρχε στρατιωτικά είχε αντικατασταθεί

από μισθοφόρους οι οποίοι πληρώνονταν από τους βασιλιάδες. Οι

μισθοφόροι αυτοί έπρεπε να συντηρηθούν τόσο σε περίοδο πολέμου

αλλά και στις περιόδους ειρήνης που επιδίδονταν σε λεηλασίες

προκειμένου να συντηρηθούν.
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       Η φορολογία  και η απουσία γης  κατέρριψε εντελώς κάθε

φεουδαρχική έννοια του παρελθόντος με αποτέλεσμα η φεουδαρχική

οικονομία να υποστεί μεγάλες αλλοιώσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα

ήταν ότι οι ελεύθεροι ενοικιαστές είχαν περιορισμένη προστασία από

τους ανελεύθερους ακόμα και μέσα στο ίδιο φέουδο με αποτέλεσμα οι

πρώτοι να βρίσκονται όλο και σε πιο δυσχερή θέση (David, 1999,

σελ.572).

Ο North, αναλύοντας αυτή την διαδικασία με οικονομικούς

όρους γράφει πως το μεταβαλλόμενο οριακό κόστος ευκαιρίας των

αρχόντων και των δουλοπάροικων ήταν εκείνο που άλλαξε τον θεσμό

της φεουδαρχίας και οδήγησε τελικά στην κατάρρευσή του.(North σελ.

211, 2000)

2.2.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

 Στον ύστερο Μεσαίωνα σημειώθηκε μία μεγάλη οικονομική

κρίση η οποία δημιουργήθηκε σε μεγάλο βαθμό από τις  πολιτικές

συνθήκες της εποχής. Η υποτίμηση του νομίσματος που γίνονταν από

αρκετούς ηγεμόνες λόγω των πολεμικών αναγκών που υπήρχαν,

οδήγησαν σε οικονομικούς πόλεμους. Το πραγματικό μέγεθος του

προβλήματος τη συγκεκριμένη περίοδο δεν ήταν εύκολο να

προσδιοριστεί με ακρίβεια.

       Η οικονομική κρίση επιδείνωσε τη κατάσταση ενώ άρχισαν και για

πρώτη φορά να εμφανίζονται τα οικολογικά προβλήματα  στα τέλη του

13ο υ  αιώνα.
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Τέλος η αύξηση του  πληθυσμού  οδήγησε στην ανάγκη

διαχωρισμού της γης σε μικρότερα τμήματα.  Παρόλο που αρκετές

περιοχές εκχερσώθηκαν, τα νέα εδάφη που προέκυψαν δεν ήταν

κατάλληλα για να καλλιεργηθούν για μεγάλο χρονικό διάστημα λόγω

του ότι ήταν άγονα ή ορεινά. Η ακαταλληλότητα των νέων εδαφών σε

συνδυασμό με το γεγονός ότι ο πληθυσμός συνέχισε να αυξάνεται,

οδήγησε στην έλλειψη διαθέσιμης γης για καλλιέργεια με αποτέλεσμα

πολλοί χωρικοί να αρχίσουν να περιπλανώνται προκειμένου να

μπορέσουν να βρουν δουλειά και προκειμένου να επιβιώσουν (David,

1999, σελ.571-572).

      Εκτός όμως από τους πολέμους, η άσχημη οικονομική κατάσταση

δημιουργήθηκε και από άλλες αιτίες όπως τις κατεστραμμένες σοδειές

από φυσικά φαινόμενα ,  κατά τη διάρκεια του 12ο υ  και του 13ου  αιώνα.

Η κατάσταση χειροτέρεψε με τις επιδημίες  και κυρίως με τη πανούκλα

που έσπειρε το θάνατο σε  περιοχές ολόκληρες .

        Οι συνέπειες των επιδημιών ήταν εμφανή τόσο στις αγροτικές

περιοχές όσο και στις πόλεις. Στις  αγροτικές περιοχές λόγω της

αυξημένης θνησιμότητας παρατηρήθηκε χαμηλότερος ρυθμός αύξησης

του πληθυσμού. Οι επιδημίες ξέσπασαν την εποχή που  τα χωράφια

έπρεπε να σπαρθούν και να γίνει συγκομιδή της σοδειάς, με

αποτέλεσμα οι σοδειές να χάνονται λόγω έλλειψης εργατικών χεριών.

Το αποτέλεσμα ήταν να υπάρχει μεγάλη έλλειψη  σε προϊόντα

όπως τα σιτηρά (David, 1999, σελ.576-577). Οι συνέπειες των

επιδημιών συνέβαλλαν στην ανάπτυξη των πόλεων και την αύξηση της

αστικοποίησης .  Οι άνθρωποι από τις αγροτικές περιοχές μετανάστευαν
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στα αστικά κέντρα για να επιβιώσουν με αποτέλεσμα να αυξάνονται τα

φθηνά εργατικά χέρια .

     Παράλληλα όμως και οι άνθρωποι στα αστικά κέντρα έπρεπε να

τραφούν, γεγονός που οδήγησε σε μία υπερίσχυση των πόλεων έναντι

των αγροτικών περιοχών.

Οι πόλεις υποχρέωναν τους αγρότες να φέρνουν τη σοδειά των

σιτηρών σε αυτές και προκειμένου να προστατέψουν την ανάπτυξη της

βιομηχανίας , απαγόρευσαν στις αγροτικές περιοχές να παράγουν

πολυτελή υφάσματα τα οποία μπορούσαν να φτιάχνουν  και οι εργάτες

των αστικών κέντρων.

Επιτρεπόταν όμως στους εργάτες της αγροτικής περιοχής να

δημιουργούν τις πρώτες ύλες που ήταν απαραίτητες για τη κατασκευή

αυτών των υφασμάτων όπως για παράδειγμα οι βαφές  (David, 1999,

σελ.580).

        Άλλο ένα σημαντικό φαινόμενο εκείνης της εποχής ήταν ότι

παρόλο την οικονομική κρίση, η παραγωγή των υφασμάτων  είχε

αυξηθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό.

       Η αύξηση της ζήτησης του συγκεκριμένου είδους οφείλεται πρώτα

απ’ όλα στις αυξημένες εξαγωγές, πράγμα που οφειλόταν στην

αυξημένη ζήτηση σε παγκόσμια κλίμακα.

Τα υφάσματα που παρουσίαζαν μεγαλύτερη ζήτηση ήταν τα

ελαφρά που άρχισαν κυρίως να εξάγονται,  γεγονός που δεν ίσχυε μέχρι

τον 14ο  αιώνα , όπου προορίζονταν μόνο για τοπική κατανάλωση.
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Τα συγκεκριμένα υφάσματα εκείνη τη περίοδο παράγονταν είτε

στις μικρές πόλεις , είτε στ’ αστικά κέντρα με αποτέλεσμα να

γνωρίσουν και αυτές οι περιοχές ακμή στο συγκεκριμένο τομέα (David,

1999, σελ.580-581).

Η παραγωγή υφασμάτων αναπτύχθηκε στην Αγγλία, στις ανατολικές

Κάτω Χώρες και στη νότια Γερμανία.  Μεγάλο ρόλο στην αύξηση της

παραγωγής έπαιξε η τεχνογνωσία που μεταδόθηκε στη βόρεια Ευρώπη

από άλλες περιοχές. Ένα τέτοιο παράδειγμα ήταν οι  εργάτες που

γνώριζαν την επεξεργασία του μεταξιού στην ιταλική πόλη Λούκκας οι

οποίοι όταν μετακινήθηκαν, μετέφεραν και σε άλλες περιοχές τη τέχνη

τους (David, 1999, σελ.581).

     Με τη πάροδο του χρόνου και πιο συγκεκριμένα στα τέλη του 14 ου

αιώνα, η πανούκλα, έπληξε και τις πόλεις δημιουργώντας πολύ

μεγαλύτερα προβλήματα λόγω του μεγάλου αριθμού ανθρώπων που

ήταν συγκεντρωμένος σε αυτές.

Εκτός από τα προβλήματα υγείας υπήρχαν και πολλά οικονομικά

προβλήματα. Οι συντεχνίες  στις πόλεις προσπάθησαν να

αντιμετωπίσουν τη κρίση θέτοντας υψηλές ποιοτικές προδιαγραφές και

ελέγχοντας τις τιμές.

Οι επιχειρηματίες και οι τεχνίτες που δεν μπόρεσαν ή δεν ήθελαν

να ακολουθήσουν αυτούς τους κανόνες μετανάστευσαν στην ύπαιθρο,

δηλαδή κατά κάποιον τρόπο επήλθε ένας κατακερματισμός εργασίας.

Εκείνη τη περίοδο οι πόλεις εξειδικεύτηκαν σε προϊόντα

υψηλότερης ποιότητας και τιμών (πολυτελείας) ενώ η ύπαιθρος σε
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προϊόντα πιο προσιτά που απευθύνονταν σε μια πιο «μαζική»

κατανάλωση.

     Η νέα αυτή κατάσταση ήταν αρνητική για τους ανθρώπους που

είχαν φιλοδοξίες , οι οποίοι βλέποντας ότι δεν είχαν πλέον τη

δυνατότητα ανάπτυξης στις πόλεις , άρχισαν να μετακινούνται και πάλι

στις αγροτικές περιοχές. Αυτός ήταν και ο λόγος που η  αναβίωση της

κλωστοϋφαντουργίας σημειώθηκε σε αυτές τις περιοχές  ζωντανεύοντας

και πάλι την ύπαιθρο (Bolton, 1980, σελ.246).

         Σταδιακά η παρακμή της αστικής βιοτεχνίας καθώς και η

μετακίνηση των κατοίκων προς τις αγροτικές περιοχές , στις αρχές του

15ο υ  αιώνα, προκάλεσαν οικονομικά προβλήματα στις πόλεις.

Παράλληλα με την οικονομική παρακμή επήλθε και η φυσική

παρακμή  αφού σπίτια εκκενώθηκαν, εκκλησίες αχρηστεύθηκαν και η

εικόνα της εγκατάλειψης ήταν τόσο μεγάλη που  όπως χαρακτηριστικά

λεγόταν: «χορτάρι φύτρωσε στους δρόμους των μεγάλων πόλεων »

(Bolton, 1980, σελ.247).

      Για την παραπάνω άποψη όμως έχουν εκφραστεί  κάποιες

αντιρρήσεις με κυρίαρχη αυτή του Dr. Bridbury ο οποίος μελέτησε τη

περίπτωση της Αγγλίας στον ύστερο Μεσαίωνα. Αναφορικά με τη

βιοτεχνία, ο μελετητής σημειώνει ότι οι πόλεις συνέχισαν να έχουν

έναν ενεργό ρόλο και τον 15 ο  αιώνα αφού απελευθέρωσαν τους αγρότες

από την ανάγκη να δημιουργούν αγορές για τα προϊόντα τους και

επίσης ήταν αυτές που δημιουργούσαν τα τελικά αγαθά από τα  μη

επεξεργασμένα προϊόντα (Bolton, 1980, σελ.247).
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        Σύμφωνα με την άποψη του Dr. Bridbury: «η βιοτεχνία και η

βιομηχανία είχαν ανάγκη τις πόλεις  περισσότερο από την ύπαιθρο,  διότι

σε αυτές το κεφάλαιο και η εργασία συναντούσαν τις υπηρεσίες διανομή ς

και αναδιανομής δημιουργώντας ένα πολύ ικανοποιητικό δίκτυο

παραγωγής με αυτό τον τρόπο».

         Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω, οι πόλεις  ε ίχαν ενεργό ρόλο

αφού στις αγορές των πόλεων γινόταν η μεγαλύτερη αγοραπωλησία

υφασμάτων αλλά και πολλές πόλεις παρέμειναν σημαντικά κέντρα

παραγωγής  όπως στις περιπτώσεις του York, του Coventry και του

Salisbury.

       Εκτός όμως από την αγοραπωλησία και την διατήρηση των ήδη

υπαρχόντων κέντρων παραγωγής, δημιουργήθηκαν νέα κέντρα και σε

άλλες πόλεις. Η οικονομική αναζωογόνηση των πόλεων αυτών,

σύμφωνα με τον Dr. Bridbury: «σχετιζόταν και με την ενίσχυση της

αυτονομίας στις κυβερνήσεις των πόλεων » (Bolton, 1980, σελ.247).

     Σε πόσο δύσκολη θέση βρέθηκαν οι  αγρότες διαφαίνεται και  από

τον τρόπο που λειτουργούσαν οι αγροτικές οικογένειες εκείνης της

εποχής.

Η αγροτική οικογένεια  ήταν μία οικονομική ομάδα .  Λόγω του

ότι οι αγρότες ήταν υποχρεωμένοι να δίνουν νοίκι για τη γη που

κατείχαν, και να καλύπτουν τις ανάγκες του σύμφωνα με τη παραγωγή

τους, βασίζονταν σε τρεις παράγοντες. Οι παράγοντες αυτοί ήταν η γη

τους, η οικογενειακή εργασία και το κεφάλαιο που είχαν, δηλαδή τα

αντικείμενα του νοικοκυριού τους.
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       Η αγροτική εργασία λοιπόν στο σύνολο της καλύπτονταν από τα

μέλη της οικογένειας. Όσο τα παιδιά ήταν πολύ μικρά ο κύριος όγκος

εργασίας καλύπτονταν από το ζευγάρι.  Στη περίπτωση που μπορούσαν,

λόγω του μεγάλου φόρτου εργασίας, προσλάμβαναν κάποιον για να

φροντίζει  τα μικρά παιδιά τους. Βασική αρχή της οικογένειας όμως

ήταν η οικογένεια να έχει τόσα στόματα όσα μπορούσε να ταΐσει

ειδάλλως κινδύνευε από ασιτία (Hanawalt , 1986, σελ.113).

           Η συμβολή των μελών της οικογένειας στην αγροτική παραγωγή

ήταν τόσο αναγκαία που δεν επιδεχόταν παρεκκλίσεις. Ση περίπτωση

λοιπόν που μία οικογένεια αποκτούσε παιδ ιά αλλά αυτά, λόγω της

μικρής τους ηλικία,  απασχολούσαν πολύτιμο χρόνο της συζύγου, η

παιδοκτονία ήταν ένα σύνηθες φαινόμενο. Δεν γινόταν όμως ποτέ

απροκάλυπτα αλλά με τη μορφή «ατυχημάτων» που περισσότερο

πάθαιναν τα κορίτσια γιατί  τα αγόρια θεωρούνταν σημαντικότερα λόγω

της σωματικής δύναμης που είχαν και κατά συνέπεια των περισσότερων

αγροτικών εργασιών που θα έκαναν μελλοντικά (Hanawalt , 1986,

σελ.156-157).

            Η γυναίκα στην αγροτική οικογένεια του Μεσαίωνα ήταν

υποχρεωμένη να κάνει σχεδόν όλες  τις εργασίες. Η ημέρα της άρχιζε

νωρίς το πρωί όπου έπρεπε να κάνει και όλες τις σχετικές εργασίες που

σχετίζονταν με τα ζώα και τη γεωργική παραγωγή. (Mitchell , 1999,

σελ.55).

Ανάλογα με τη διαθεσιμότητα των προϊόντων που υπήρχε,  έπρεπε

να παράγει όλα τα αγροτικά προϊόντα που η οικογένεια έπειτα θα

πουλούσε στην αγορά.
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Παρόλο που η πλειοψηφία των εργασιών γινόταν από τις

γυναίκες, τη διαχείριση των οικονομικών την είχε ο άνδρας. Έτσι, η

γυναίκα της αγροτικής οικογένειας έπρεπε μετά το πέρας των εργασιών

της αλλά και των συναλλαγών της στην αγορά, να κάνει αναλυτικό

απολογισμό στο σύζυγο της τι  ξόδεψε και γιατί.

 Εκτός όμως από το σύζυγο της, η αγρότισσα έπρεπε να αποδώσει

λογαριασμό και στο φεουδάρχη της. Αυτό συνέβαινε γιατί κάποια από

τα προϊόντα της όπως τα αυγά για παράδειγμα, που πουλούσε στην

αγορά αποτελούσαν μέρος του φόρου που έπρεπε να αποδίδει σε αυτόν

(Mitchell ,  1999, σελ.55-57).

       Οποιαδήποτε ριζοσπαστική και επαναστατική κίνηση αναπτύχθηκε

στο Μεσαίωνα πρέπει να εξετάζεται  τόσο από το πολιτισμικό όσο και

από το φιλοσοφικό πλαίσιο της εποχής. Το κύριο στοιχείο που

εξέφραζε κάθε  έκφανση του κοινωνικού βίου στον Μεσαίωνα ήταν το

έντονο θρησκευτικό αίσθημα  και ειδικότερα ο καθολικισμός  και κατά

συνέπεια, ο παράγοντας αυτός δεν μπορεί να μη ληφθεί υπόψη.

       Η καθολική εκκλησία, συνέβαλλε αισθητά στο διαχωρισμό των

κοινωνικών και οικονομικών τάξεων .  Αυτή ήταν που ευνοούσε την

ευημερία των ανώτερων τάξεων και καταδίκαζε τους φτωχούς και τα

λαϊκά στρώματα σε μεγαλύτερη ακόμη εξ αθλίωση.

          Η αντίσταση που μπορούσαν να προβάλλουν οι λαϊκοί δεν ήταν

αποκομμένη από τη θρησκευτική τους πίστη αφού αυτή έπαιζε

καταλυτικό ρόλο στη ζωή τους. Για να αμφισβητήσει κάποιος την

κοινωνική κατάσταση που επικρατούσε θα έπρεπε πρωταρχικά να
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αμφισβητήσει και τα θρησκευτικά δόγματα και διδασκαλίες που

επικρατούσαν (Cohn, 1999, σελ.11).

        Βασικό χαρακτηριστικό των χιλιαστικών αιρέσεων και κινημάτων

ήταν ότι αναπτύχθηκαν στους κόλπους των ξεριζωμένων των πόλεων

και της υπαίθρου.

 Οι άνθρωποι αυτοί δεν εντάχθηκαν στα κινήματα αυτά γιατί είχαν

χάσει τη πίστη τους αλλά αντίθετα, γιατί  θεωρούσαν πως αυτή ήταν η

μόνη τους ελπίδα για να μπορέσουν να επιβιώσουν: Η φτώχεια των

ανθρώπων αυτών ήταν κατάφορη, στη ζωή τους κυριαρχούσε η

ανασφάλεια, ενώ ο χιλιασμός που αναπτύχθηκε μέσα σε αυτές τις

συνθήκες ήταν βίαιος, αναρχικός και κατά καιρούς αληθινά

επαναστατικός. Συνεπώς ο κόσμος της χιλιαστικής ανάστασης και ο

κόσμος της κοινωνικής αναστάτωσης δεν συνέπ ιπταν αλλά

αλληλεπικαλύπτονταν (.. . ) Στη συνηθισμένη λαχτάρα των φτωχών να

βελτιώσουν τις υλικές συνθήκες της ζωής τους, μεταγγίζονταν

φανταστικές εικόνες ενός κόσμου που ξαναγεννήθηκε μέσα στην

αθωότητα, διαμέσου μιας έσχατης σφαγής της Αποκαλύψεως.

Εμπνεόμενοι από τέτοιες φανταστικές εικ όνες πάμπολλοι φτωχοί

κινούσαν για εγχειρήματα που ήταν τελείως διαφορετικά από τις

συνηθισμένες εξεγέρσεις των αγροτών ή των χειροτεχνών, οι οποίες

πρόβαλλαν τοπικούς, περιορισμένους στόχους… και από ορισμένες

απόψεις ήταν αληθινοί πρόδρομοι ορισμένων από  τα μεγάλα

επαναστατικά κινήματα του αιώνα μας  (Cohn, 1999, σελ.12-13).

         Τα θρησκευτικά οράματα λοιπόν αρχίζουν να αποκτούν μία πιο

πραγματική διάσταση και αποτελούν την ιδανική αναπαράσταση και
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ένα κίνητρο για να αντιδράσουν και να εξεγερθούν. Οι  φτωχοί ένιωθαν

την ανάγκη να νιώσουν ο εκλεκτός λαός του Θεού για να αισθανθούν

ανώτεροι από τους αφέντες τους που ζούσαν μέσα στην αμαρτία και να

νομιμοποιήσουν με αυτό τον τρόπο την αντίδραση τους.

     Ειδικά, οι γεωργοί ζούσαν μία εξαιρετικά δύσκολη  ζωή

προσπαθώντας να επιβιώσουν, οδηγημένοι πολλές φορές σε μαζική

λιμοκτονία  λόγω του μικρού γεωργικού πλεονάσματος .  Αν η σοδειά

τους ήταν κακή δεν είχαν κανένα επιπλέον εφόδιο που θα τους

βοηθούσε να επιβιώσουν.

   Εκτός όμως από την φτώχεια  τους οι  αγρότες ήταν και κοινωνικά

κατώτεροι  αφού όντας δουλοπάροικοι ήταν απολύτως εξαρτημένοι από

τους αφέντες τους και έπρεπε για οποιοδήποτε ζήτημα να απευθύνονται

σε αυτούς. Ακόμα και η ασφάλεια τους εξαρτιόταν από τους πλούσιους

και τους αριστοκράτες γιατί μόνο αυτοί να διατηρήσουν στρατούς να

φυλάνε τη περιουσία τους και από αυτό επωφελούνταν και οι φτωχοί

(Cohn, 1999, σελ.53).

    Μέχρι τον 11ο  αιώνα όμως, δεν είχαν δημιουργηθεί οι  ιδανικές

συνθήκες για να εξεγερθούν οι αγρότες.  Τα αίτια που εμπόδιζαν μια

εξέγερση προέρχονταν από την κοινωνία και τον τρόπο που ζούσαν στο

χωριό καθώς και από τους εθιμικούς κανόνες.

      Επιπλέον, υπήρχε και το στοιχείο της οικογένειας που εμπόδιζε

τους αγρότες να αντιδράσουν. Οι αγροτικές οικογένειες ήταν μεγάλες

και τα μέλη της εργάζονταν και επιβίωναν μαζί με αποτέλεσμα να

υπάρχει πολύ μεγάλη συνοχή ανάμεσα τους. Η οικογένεια του ήταν ο
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μόνος κοινωνικός θεσμός από τον οποίο ένας αγρότης μπορούσε να

περιμένει υποστήριξη:

«Και αναμφίβολα ο χωρικός κέρδιζε πολλά ανήκοντας σε αυτή την

ομάδα. Όποτε χρειαζόταν, κι αν ακόμα δε ζούσε πια με την οικογένεια,

μπορούσε να ζητήσει βοήθεια από τους συγγενείς του και να είναι

βέβαιος ότι θα την πάρει. Αν οι δεσμοί αίματος δέσμευαν, συνάμα

στήριζαν τα άτομα»  (Cohn, 1999, σελ.54).

        Μετά τον 11ο  αιώνα όμως, οι  αλλαγές που έγιναν στην Ευρώπη,

όπως η αύξηση του πληθυσμού από την ειρηνική διαβίωση των λαών

και η ανάπτυξη της υφαντουργίας ,  οδήγησαν πολλές περιοχές της

Ευρώπης που κατά κύριο λόγο ήταν μία αγροτική ήπειρος στο να

βιομηχανοποιηθούν.

         Η ανάπτυξη της βιομηχανίας δημιούργησε πολλά βιομηχανικά

κέντρα τα οποία έλκυαν τους αγρότες γιατί σε αυτά υπήρχε μία ζωή

διαφορετική από αυτή που γνώριζαν και ζούσαν και ελπίδες για

ευημερία και κοινωνικοί πρόοδο. Τους δουλοπάροικους τους  έλκυαν οι

πόλεις γιατί σε αυτές μπορούσαν να ζήσουν ελεύθεροι και γενικότερα,

οι πόλεις ήταν κέντρο έλξης για κάθε άνθρωπο που είχε αναζητήσεις

και αγωνίες και ήθελε να απαλλαγεί από τους περιορισμούς και τα

προβλήματα της αγροτικής ζωής (Cohn, 1999, σελ.58).

      Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι στις  πόλεις όλα ήταν θετικά και

ρόδινα. Υπήρχαν και σε αυτές προβλήματα κυρίως γιατί είχε

συγκεντρωθεί εκεί μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Οι θέσεις  εργασίας

ήταν περισσότερες από τους διαθέσιμους εργάτες και υπήρχαν πο λλοί
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άνεργοι  και άνθρωποι που ζούσαν σε οικονομική ανασφάλεια για

μεγάλα χρονικά διαστήματα. Πολλοί κατέφευγαν στη ζητιανιά και

άλλοι γίνονταν μέλη συμμοριών που τριγύριζαν στις πόλεις

δημιουργώντας προβλήματα.

      Στους άνεργους και τους ζητιάνους προστ έθηκαν και οι μισθοφόροι

που λόγω της ανυπαρξίας πολέμων είχαν δημιουργήσει και αυτοί

συμμορίες που έκαναν ληστείες (Cohn, 1999, σελ.58).

    Αυτό δεν σημαίνει ότι  όσοι πήγαν στις πόλεις και είχαν αποκτήσει

εργασία ζούσαν τελικώς καλύτερα γιατί ενώ στο παρ ελθόν ήταν

εξαρτημένοι από τους αφέντες στις αγροτικές περιοχές, τώρα ήταν

πλέον εξαρτημένοι από τα αφεντικά τους. Το προϊόν που παρήγαν

ανήκε στους ιδιοκτήτες και με κάθε ανακοπή του εμπορίου από κάποιο

πόλεμο ή από πτώση των τιμών οι εργάτες έμεναν άνεργοι.  Ακόμα και

αυτοί που δούλευαν όμως αμείβονταν εξαιρετικά χαμηλά.

        Οι αγρότες που είχαν πάει στις πόλεις δεν είχαν το πλεονέκτημα

της στήριξης της οικογένειας τους αφού το βιομηχανικό περιβάλλον δεν

παρείχε την δυνατότητα να δημιουργηθούν ανάλογου μεγέθους και

σημασίας συγγενικές ομάδες εν μέρει επειδή, με δεδομένο το μεγάλο

ποσοστό θνησιμότητας, ο πληθυσμός εκείνος έπρεπε σε μεγάλο μέρος να

αναστρατολογείται σε κάθε νέα γενιά και εν μέρει επειδή οι φτωχές

οικογένειες αδυνατούσαν ν’ αποκτήσουν κάτι περισσότερο από ένα μικρό

χώρο σε οποιονδήποτε τομέα  (Cohn, 1999, σελ.58).
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 Η μετάβαση τους στις πόλεις από την άλλη, είχε αποδυναμώσει και τις

οικογένειες στην ύπαιθρο φτάνοντας στο σημείο πολλές μεγάλες

αγροτικές οικογένειες να διαλυθούν.

    Έτσι,  σταδιακά οι φτωχοί οδηγήθηκαν ακόμα περισσότερο στην

εξαθλίωση και δημιουργήθηκε ένα λαϊκό δυναμικό που στο μέλλον θα

αποτελούσε τη βάση των κινημάτων εξέγερσης:

 Ειδικευμένοι τεχνίτες και ανειδίκευτοι εργάτες, χωρικοί άκληροι ή με

πολύ μικρό κλήρο, ζητιάνοι και απατεώνες, άνεργοι και άνθρωποι

απειλούμενοι από την ανεργία, οι πολλοί που για τον άλφα ή βήτα λόγο

αδυνατούσαν να βρουν εξασφαλισμένη και αναγνωρισμένη θέση – τέτοιοι

άνθρωποι που ζούσαν σε κατάσταση χρόνιας ματαίωσης και ανησυχίας,

σχημάτιζαν τα πιο παρορμητικά και ασταθή στοιχεία της μεσαιωνικής

κοινωνικό συμβάν – οποιουδήποτε είδους εξέγερση ή επανάσταση,

κάλεσμα σε σταυροφορία, αστάθεια που διαδέχεται το θάνατο ενός

βασιλιά, λοιμός ή μεγάλη πείνα, κυριολεκτικά όλα όσα διέκοπταν τη

συνηθισμένη ρουτίνα της κοινωνικής ζωής – επηρέαζαν με ιδιαίτερη

οξύτητα τους ανθρώπους αυτούς και προκαλούσαν ιδιαίτερα βίαιες

αντιδράσεις . Ένας δε τρόπος, με τον οποίο επιχειρούσαν να

ανταπεξέλθουν στη δύσκολη κατάστασή τους, ήταν να σχηματίσουν μια

σωτηριολογική ομάδα με ένα μεσσιανικό ηγέτη  (Cohn, 1999, σελ.58).
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2.2.4 ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Στην Ευρώπη, ήδη από τον 11 ο  και τον 12ο  αιώνα παρατηρούνται

απόπειρες εκμετάλλευσης της φύσης από τους κατοίκους της, κυρίως

λόγω της μεγάλης αύξησης του πληθυσμού που παρατηρήθηκε εκείνη

την εποχή. Το μέγεθος αυτής της δημογραφικής αύξησης  δεν είναι

εύκολο να προσεγγιστεί λόγω της έλλειψης γραπτών μαρτυριών, αλλά

αποδεικνύεται σε μεγάλο βαθμό από τις  επιπτώσεις που υπήρχαν στο

περιβάλλον. Η κυριότερη από αυτές ήταν, στην  προσπάθεια να βρουν

τρόπο διατροφής και μέρος διαβίωσης ο μεγαλύτερος αριθμός

ανθρώπων που είχε δημιουργηθεί, η τεράστια επιχείρηση εκχέρσωσης

που έγινε σχεδόν σε όλη την Ευρώπη (Berstein, Milza, 1997, σελ.144).

       Όπως ήδη αναφέρθηκε, η εκχέρσωση αυτή στην Ευρώπη ήταν

τεράστια και διήρκησε για πολλά χρόνια αφού ξεκίνησε από το 900

μ.Χ. και κορυφώθηκε, παρόλο που υπήρχαν διάφορες διακοπές λόγω

πολεμικών συγκρούσεων κυρίως, την περίοδο 1250-1280 μ.Χ.  Την

περίοδο αυτή τεράστιος αριθμός δασών εκχερσώθηκε  προκειμένου να

μετατραπούν σε αγροτικές καλλιέργειες αλλά και σε χώρους

κατάλληλους για την κτηνοτροφία, στην προσπάθεια να αναπτυχθεί ο

αγροτικός και κτηνοτροφικός πολιτισμός και να μεγαλώσει η παραγωγή

ώστε να μπορεί να παρέχει τροφή σε όλους. Εκτός όμω ς από την

διατροφή  υπήρχε και το πρόβλημα της στέγασης  αυτού του μεγάλου

αριθμού ανθρώπων και οι  Ευρωπαίοι, ανακάλυψαν την λύση

αποξηραίνοντας έλη και  αποψιλώνοντας περιοχές ώστε να μπορέσουν

σε αυτές να κτίσουν (Berstein, Milza, 1997, σελ.144).
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    Αρχικά, αυτές οι  ενέργειες ήταν μεμονωμένες αφού σε τέτοιες

κινήσεις προχωρούσαν αυτόνομα διάφοροι χωρικοί προκειμένου να

μεγαλώσουν την καλλιεργήσιμη γη τους. Σταδιακά όμως, στην

εκχέρσωση άρχισαν να συμμετέχουν και οι ηγεμόνες, εκκλησιαστικοί

και κοσμικοί,  που στην προσπάθεια τους να συγκεντρώσουν όσο το

δυνατό περισσότερο κόσμο για να βοηθήσουν, πρόσφεραν ακόμα και

ειδικά προνόμια σε όσους συμμετείχαν όπως εξαίρεση από την

φορολογία, δωρεάν παραχώρηση γαιών, κα. (Berstein, Milza, 1997,

σελ.144-145).

       Τέτοιες επιχειρήσεις εκχέρσωσης και αλλοτρίωσης της φύσης

έγιναν σε πολλές περιοχές της Ευρώπης όπως στην Γαλλία, την Ιταλί α,

την Ισπανία, την Αγγλία, κα.  Το αποτέλεσμα αυτών ήταν η δημιουργία

μεγάλων χωριών και πόλεων σε όλη σχεδόν την Ευρώπη, και η μορφή

που δημιουργήθηκε εκείνη την περίοδο ήταν αυτή που στο μεγαλύτερο

βαθμό της διατηρεί μέχρι και σήμερα  (Berstein, Milza, 1997, σελ.145).

       Στην ουσία, η τεράστια επιχείρηση εκχέρσωσης που έγινε κατά

την διάρκεια του 11 ου  και του 12ο υ  αιώνα ήταν η έναρξη της Ευρώπης

με την μορφή και την γεωγραφική επιφάνεια που την γνωρίζουμε

σήμερα.

         Παράλληλα, όμως ήταν και η περίοδος που εδραιώθηκε και μία

νέα μορφή οικονομίας στην Ευρώπη, η οποία σε μεγάλο βαθμό έμοιαζε

με την καπιταλιστική και μπορεί κάλλιστα να θεωρηθεί ως προπομπός

της. Η αγροτική παραγωγή αυξήθηκε σε βαθμό που επέτρεπε σε αυτούς

που την παρήγαγαν όχι μόνο να τρέφονται αλλά και να την

εμπορεύονται, λόγω των μεγάλων διαθέσιμων εκτάσεων που υπήρχαν
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από την εκχέρσωση. Την ίδια στιγμή, κατά την διάρκεια του 12 ου  και

του 13ου  αιώνα, εκτός από την εκμετάλλευση της αγροτικής παραγωγής,

άρχισε και η εκμετάλλευση των δασών που είχαν απομείνει και όλη

αυτή η δραστηριότητα οδήγησε στην σύνδεση των παραγωγών και των

ανθρώπων που κατείχαν μεγάλες εκτάσε ις με ανθρώπους, που είχαν

αρχίσει και αυτοί να αποκτούν οικονομικά συμφέροντα στον τομέα

αυτό, όπως οι έμποροι  και οι τραπεζίτες  (Berstein, Milza, 1997,

σελ.145).

2.2.5 ΕΠΙΔΗΜΙΕΣ

Στις αρχές του 14ου αιώνα όλη η Ευρώπη χτυπήθηκε από τη

τρομερή αρρώστια της πανώλης η οποία ήταν άρρηκτα συνδεδεμένη με

το λιμό. Η σύνδεση της πανώλης με το λιμό στηριζόταν σε δύο κυρίως

λόγους. Ο πρώτος ήταν ότι σε περιοχές που οι κάτοικοι της δεν

σιτιζόταν καλά η πανώλη μεταδιδόταν και έπληττε τους ανθρώπους

πολύ πιο γρήγορα λόγω της ασθενικής υγείας που τους είχε προκαλέσει

ο υποσιτισμός .  Ο δεύτερος λόγος ήταν ότι εφόσον οι  άνθρωποι

προσβαλλόταν από τη πανώλη, δεν μπορούσαν να εργαστούν και

εγκατέλειπαν κυρίως τις αγροτικές εργασίες, προκαλώντας έτσι μείωση

της παραγωγής και κατά συνέπεια υπήρχε έλλειψη αγαθών στη

διατροφή (Berstein, Milza,  1997, σελ.224).

     Στην Ευρώπη πρώτα εμφανίστηκε η πανώλη, κυρίως λόγων των

μεταβολών του κλίματος  και της υπερβολικής υγρασίας, και επέδρασε

στη μείωση της καλλιέργειας των δημητριακών στις βορειότερες χώρες.
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Ο λιμός έκανε την εμφάνιση του στις αρχές του 14ου αιώνα, πρώτα στη

Γερμανία και αργότερα σταδιακά εξαπλώθηκε και στην υπόλοιπη

Ευρώπη.

    Το 1315 ο λιμός έπληξε τη Βόρεια Ευρώπη και το 1330 γνώρισε

μεγάλη έξαρση στη δυτική Μεσόγειο. Λόγω της μεγάλης έλλειψης των

δημητριακών, η τιμή του σιταριού ανεβαίνει τόσο που ο φτωχός

πληθυσμός αδυνατεί  να το προμηθευτεί και αποτελεί  το πρώτο θύμα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι το πρώτο εξάμηνο του 1316 στην ύπαιθρο

πεθαίνει το 10% του πληθυσμού από τη πείνα (Berstein, Milza, 1997,

σελ.224).

      Η «μαύρη πανώλη»  ξεκινά το 1347 στην Ευρώπη με επίκεντρο τη

Σικελία. Τα γενοβέζικα πλοία φτάνουν στα σικελικά λιμάνια από τη

Μαύρη Θάλασσα και τις χώρες της Ανατολής  ξεφορτώνοντας μαζί με

τα εμπορεύματα και την μεταδοτική ασθένεια η οποία εξαπλώνεται

ραγδαία μέσα σε λίγους μόνο μήνες. Μία μετά την άλλη όλες οι

ευρωπαϊκές χώρες πλήττονται από την ασθένεια και μετά το 1360

εμφανίζονται νέα κύματα της ασθένειας μαζί με νέες επιδημίες γρίπης,

τύφου και κοκίτη.

     Η ραγδαία και ταχύτατη εξάπλωση της πανώλης οφειλόταν τόσο

στον υποσιτισμό όπως προαναφέραμε, αλλά και στην έλλειψη υγιεινής

που επικρατούσαν, όπως έλλειψη αερισμού στις οικίες, και μη

συγκομιδή των σκουπιδιών από τους δρόμους που προσέλκυαν τα

ποντίκια που ήταν φορείς της ασθένειας (Berstein, Milza, 1997,

σελ.224-225).
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Η ασθένεια προκαλεί σε όλη την Ευρώπη παραλογισμό. Ιατρικά

δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί λόγω της εύκολης μετάδοσης της αλλά

και λόγω του ότι οι ιατροί δεν είναι προετοιμασμένοι επιστημονικά για

την αντιμετώπιση της. Η αδυναμία καταπολέμησης της ασθένειας και ο

πανικός που προκαλείται λόγω των πολλών θυμάτων, κάνει τους

Ευρωπαίους να ψάχνουν για αποδιοπομπαίους τράγους και ρίχνουν την

ευθύνη της ασθένειας στους Εβραίους.  Στο Παρίσι θεωρ ούνται ως

ένοχοι για τη μετάδοση της ασθένειας οι κρεοπώλες που ρ υπαίνουν

τους δημόσιους δρόμους (Berstein, Milza,  1997, σελ.225).

     Η ασθένεια ήταν τόσο τρομερή που υπολογίζεται ότι  κατά τη

διάρκεια ενός αιώνα η Ευρώπη έχασε περίπου το 1/4 με 1/3 του

πληθυσμού της. Κατά τη διάρκεια αυτού του αιώνα όλη η Ευρώπη

ερήμωσε. Οι κάτοικοι εγκαταλείπουν τις ερημωμένες πόλεις και χωριά ,

μεταδίδοντας με αυτό τον τρόπο την ασθένεια στις περιοχές που

μετοίκιζαν (Berstein, Milza, 1997, σελ.225).

          Το φαινόμενο της πανώλης εξάντλησε ακόμα περισσότερο τους

φτωχούς όπως οι αγρότες. Ερευνητικά, έχει καταδειχτεί  ότι το

φαινόμενο της φτώχειας μόνο υποκειμενική καταγραφή και

εννοιολογικό προσδιορισμό μπορεί να έχει αφού θα πρέπει να

λαμβάνονται υπόψη σχετικοί παράγοντες ως προς αυτό όπως τα μεγέθη

και οι  εποχές.  Για παράδειγμα αλλιώς ορίζεται ο φτωχός σε μία

ανεπτυγμένη κοινωνία και αλλιώς σε μία κοινωνία που διαβιώνει με τα

αναγκαία αγαθά (Παπαδία- Λάλα, 1998, σελ.91).

      Για να μπορέσει να καταστεί εφικτή μία μελέτη για το φαινόμενο

της φτώχειας θα πρέπει να τη συνδέσουμε τόσο με τους γεωγραφικούς
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χώρους στους οποίους παρουσιάζεται όσο και με τα φυσικά πρόσωπα

και το κοινωνικό καθεστώς που επικρατεί σε αυτή τη περιοχή.

      Για τους ευγενείς για παράδειγμα,  φτώχεια θεωρούνταν το να μην

μπορούν να ζουν ανάλογα με τον τρόπο που υπαγορεύει η κοινωνική

τους τάξη, κατάσταση που σύμφωνα με την άποψη τους, τους

δημιουργούσε ψυχολογικά προβλήματα και τους εξομοίωνε με άλλες

κοινωνικές τάξεις κατώτερες από αυτούς.

    Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπήρχαν κοινωνικές ομάδες που

πραγματικά ήταν φτωχές όπως αυτές που σχετίζονταν με την αγροτική

καλλιέργεια. Υπό τον τίτλο όμως των «φτωχών αγροτών» καλύπτονταν

και άλλες ομάδες εμπλεκόμενες με την αγροτική καλλιέργεια όπως οι

ενοικιαστές κτημάτων που είχαν προνομιακές συνθήκες και

μεταχείριση αναφορικά με το επάγγελμα τους (Παπαδία- Λάλα, 1998,

σελ.94-96).

     Δεν πρέπει να παραλείψουμε να αναφέρουμε ότι η φτώχεια

αποτέλεσε και στο παρελθόν «άλλοθι» και αφορμή για κοινωνικές

διακρίσεις  αλλά και για εδραίωση θεωριών  και δογμάτων .  Πριν το

μεσαίωνα, μετά τη πτώση του ρωμαϊκού κράτους, στη προσπάθεια

εγκαθίδρυσης της χριστιανικής θρησκείας, η φτώχεια υμνήθηκε ως το

απόλυτο χαρακτηριστικό της. Η επιλογή του να είναι κάποιος φτωχός

έχοντας απαρνηθεί τα υλικά και επίγεια αγαθά ήταν κοινωνικά

αποδεκτό και μάλιστα θεωρούνται εξαίρετη πράξη οδηγώντας πολλούς

ανθρώπους με οικονομική ευμάρεια προς αυτή την κατεύθυνση

(Παπαδία- Λάλα, 1998, σελ.19).
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     Ο χριστιανισμός  υπαγόρευε και την φιλανθρωπία και έτσι οι

φτωχοί βρίσκονταν στο επίκεντρο της τότε κοινωνίας αφού είτε θα

υπήρχαν οι φτωχοί από επιλογή όπως προαναφέραμε, είτε οι υπόλοιποι

θα βοηθούσαν τους φτωχούς στο πλαίσιο της φιλανθρωπίας ως ηθική

και χριστιανική πράξη.

    Οι κοινωνικές εξελίξεις όμως πολύ γρήγορα μετατόπισαν τους

φτωχούς στο περιθώριο αρχίζοντας να τους θεωρούν «επικίνδυνους»

και υπαίτιους για οποιοδήποτε φαινόμενο μπορούσε να πλήξει τη

δημόσια και τη κοινωνική τάξη. Η περιθωριοποίηση αυτή με όλα της τα

παράγωγα, όπως φόβος, επιφύλαξη, απέχθεια, κα., ήταν και ο λόγος

που στιγματίστηκαν ιδιαίτερα με την εμφάνιση της πανώλης. Ως πιο

ευάλωτη κοινωνική ομάδα, ταυτίστηκαν κοινωνικά με την εμφάνιση

λόγω του φόβου και του πανικού που προκλήθηκε από την ανεξήγητη

διασπορά της. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα όλες οι κοινωνικές και

κρατικές δραστηριότητες για την αντιμετώπιση της φτώχειας να λάβουν

τις διαστάσεις περιορισμού και ελέγχου των φτωχών ως «ύποπτων» για

τη μετάδοση της ασθένειας  (Παπαδία- Λάλα, 1998, σελ.20).

Βέβαια, υπάρχουν και απόψεις όπως αυτή που διατυπώθηκε πριν 90

χρόνια από τον Thorold Rogers και η οποία υποστηρίζει ότι η πανώλη

βελτίωσε τη θέση των κατώτερων οικονομικά τάξεων αφού λόγω των

πολλών θανάτων δεν υπήρχαν πολλά εργατικά χέρια και κατά συνέπεια

αυτοί που απέμεναν να εργασθούν έπαιρναν περισσότερα λεφτά, άποψη

όμως που σήμερα έχει αναθεωρηθεί λόγω του ότι μία τέτοια κατάσταση

ήταν προσωρινή (McNeil, σελ.162).
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      Παρά το γεγονός ότι  η πανώλη δεν εξαίρεσε κανέναν, οι φτωχοί

ήταν πιο εύκολο να νοσήσουν αφού προηγουμένως είχαν χτυπηθεί από

μία σειρά λιμών και όπως χαρακτηριστικά έλεγε και ο λαός της εποχής

«μετά το λιμό, η πανώλη κυβερνά» (Mollat ,  1978, σελ.193).

        Οι φτωχοί λόγω της κακής διατροφής  που είχαν και της έλλειψης

σε βιταμίνες και πρωτεΐνες,   ήταν πιο εύκολο να νοσήσουν από την

πανώλη. Οι φτωχοί ειδικά την περίοδο 1340-1347, ήταν σχεδόν

αδύνατον να προμηθευτούν αρκετό κρέας, τυρί, γάλα και λαχανικά για

να εμπλουτίσουν την συνηθισμένη διατροφή τους που ήταν το ψωμί και

όταν τα έβρισκαν δεν ήταν και  της καλύτερης ποιότητας. Επίσης και τα

είδη που έπιναν δεν συντελούσαν στην καλυτέρευση της υγείας αφού

έπιναν ή κρασιά που είχαν χαλάσει και είχαν γίνει ξύδι ή μολυσμένο

νερό (Mollat ,  1978, σελ.195).

     Εκτός της διατροφής, οι φτωχοί αδυνατούσαν να ακο λουθήσουν και

τα μέτρα πρόληψης για την πανώλη που προτείνονταν. Ειδικά οι

συνθήκες υγιεινής  για τους περισσότερους ήταν δύσκολο να

ακολουθηθούν. Μόνο όσοι είχαν καλή οικονομική κατάσταση

μπορούσαν να διαμένουν σε ζεστά και ξηρά δωμάτια χωρίς υγρασία.

Επιπλέον, τα υλικά που χρησιμοποιούσαν οι φτωχοί για να

κατασκευάσουν τα σπίτια τους ήταν από ξύλο και άχυρο, ήταν ανάλογα

με αυτά που υπήρχαν στα πλοία και αποτελούσαν το ιδανικό

περιβάλλον για να ζήσουν και να αναπτυχθούν οι αρουραίοι  που ήταν

φορείς της πανώλης.
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      Το καλό πλύσιμο του σώματος και των ρούχων αποτελούσε ένα

τρόπο πρόληψης για την αποφυγή της ασθένειας. Και αυτό όμως ήταν

ένα προνόμιο που μόνο οι πλούσιοι μπορούσαν να έχουν.

        Οι φτωχοί ήταν η κοινωνική ομάδα που υπέφερε περισσότερο από

την πανώλη (Mollat ,  1978, σελ.195-196).      Η μεγάλη θνησιμότητα

λόγω της πανώλης επέφερε μεγάλη έλλειψη σε εργατικά χέρια και έτσι

οι φτωχοί προσπάθησαν να επωφεληθούν αυτής της ευκαιρίας για να

κερδίσουν περισσότερα χρήματα.

Επιπλέον, οι φτωχοί επωφελήθηκαν και από την έξαρση της

φιλανθρωπίας .  Το μεγάλο ποσοστό θνησιμότητας που  υπήρχε στην

τάξη τους υπενθύμισε στον υπόλοιπο κόσμο τις αδικίες που είχαν

υποστεί  και προσπάθησαν να τους ευεργετήσουν .

Η φιλανθρωπία σε συνδυασμό με την αύξηση των μισθών

επέφεραν μία καλή περίοδο για τους φτωχούς όπου και σπίτια για

ενοικίαση μπορούσαν να βρουν αλλά και τροφή και ρούχα.

     Και οι κυβερνητικές αρχές  όμως άρχισαν να εργάζονται προς

όφελος της προστασίας των φτωχών. Θεσμοθέτησαν τις αυξήσεις των

μισθών  και επιπλέον προσπάθησαν να τους προστατεύσουν από τις

αυξήσεις των μισθών και τη φορολογία  (Mollat , 1978, σελ.203).

       Η περίοδος ευημερίας των φτωχών δεν κράτησε πολύ παρά μόνο

μέχρι την έλευση του επόμενου κύματος της πανώλης. Και σε αυτό

πάλι οι φτωχοί άρχισαν να αποτελούν την τάξη με τα υψηλότερα

ποσοστά θνησιμότητας.
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     Έτσι, δεν άργησαν να επέλθουν κοινωνικές αναταραχές και

εξεγέρσεις των φτωχών που έβλεπαν ότι  με κάθε κρούσμα της πανώλης

και τα προνόμια τους έχαναν αλλά ήταν και αυτοί που είχαν τους

περισσότερους νεκρούς.

(Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται  καθαρά η εξάπλωση της

πανώλης καθώς και ο χρόνος και ο χώρος που πρωτοεμφανίστηκε αυτ ή)

Εικ.1 -  Η εξάπλωση της πανώλης στην Ευρώπη τον 14 ο  α ιώνα

2.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Μέχρι και τον 14ο  αιώνα, οι  αγρότες και οι κοινωνίες τους ήρθαν

αντιμέτωποι με μία σειρά προβλημάτων. Το κυριότερο από αυτά ήταν η

έλλειψη γης που τους έκανε εξαρτημένους από τους γαιοκτήμονες

οδηγώντας τους όλο και περισσότερο στην εξαθλίωση.
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      Η φτώχεια, οι κακουχίες, η εξαθλίωση αλλά και άλλα προβλήματα

όπως οι πόλεμοι και οι επιδημίες οδήγησαν τους αγρότες σε ένα οριακό

σημείο όπου η εξέγερση πλέον φάνταζε μονόδρομος.

  Το φαινόμενο της πανώλης εξάντλησε ακόμα περισσότερο τους

φτωχούς όπως οι  αγρότες.  Τα εργατικά χέρια έγιναν λιγοστά και οι

επιζήσαντες απαίτησαν καλύτερες αμοιβές. Οι τοπικοί αφέντες

αρνήθηκαν και σημειώθηκαν αγροτικές και εργατικές εξεγέρσεις στην

Ιταλία, στη Γαλλία, και στην Αγγλία,  που κλόνισαν αμετάκλητα τα

θεμέλια της φεουδαρχίας. Μέσα στην καταστροφή κάτι νέο γεννήθηκε

που θα έβγαζε τον κόσμο από στον Μεσαίωνα και θα τον οδηγούσε

στην Αναγέννηση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο ΟΙ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΞΕΓΕΡΣΕΙΣ ΤΟ

14Ο ΑΙΩΝΑ

3.1 ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΞΕΓΕΡΣΕΩΝ

Μέσα λοιπόν σε αυτές τις κοινωνικές  και οικονομικές

συνθήκες θα ξεσπάσουν οι αγροτικές εξεγέρσεις του 14 ου  αιώνα και

στη συνέχεια θα αναφερθούμε σε τρεις εκ των κυριοτέρων.

             Τα προβλήματα που υπήρχαν και κυρίως οι επιδημίες

δημιούργησαν μεγάλο δημογραφικό πρόβλημα γιατί τα θύματ α ήταν

κυρίως παιδιά και όσο και αν οι  γονείς  προσπαθούσαν να

αναπληρώσουν τα κενά, δεν τα κατάφερναν. Ο πληθυσμός της Ευρώπης

αυξήθηκε μεταξύ 1000 και 1300 λόγω της ευημερίας από περίπου 42 σε

73 εκατομμύρια, αλλά στη συνέχεια άρχισε μια στασιμότητα και

μείωση μέχρι τα 45 εκατομμύρια περί το έτος 1400. Οι αιτίες ήταν

πολλές και διάφορες.

Περί το τέλος του 13ου αιώνα προέκυψε μια κλιματική αλλαγή  στην

κεντρική Ευρώπη, με μείωση της ετήσιας μέσης θερμοκρασίας κατά ένα

βαθμό περίπου και αύξηση των βροχοπτώσεων. Η εποχή αυτή

ονομάστηκε στην παλαιοκλιματολογία «Μικρή Παγετώδης Εποχή» και

κράτησε μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα. Αποτέλεσμα ήταν να

επηρεαστεί ο ρυθμός των αγροτικών εργασιών και η εσοδεία, με

συνεπακόλουθο εκτεταμένους λιμούς (πείνα λόγω έλλειψης τροφ ίμων).

Ταυτόχρονα και ίσως λόγω των κλιματικών αλλαγών, παρουσιάστηκαν

επιδημίες, με χειρότερη την πανώλη (πανούκλα, λοιμός, μαύρος
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θάνατος) που προκάλεσε εκατομμύρια θανάτους. Το μεγαλύτερο από τα

κύματα πανούκλας που διαπέρασε την Ευρώπη το 14ο αιώνα, έκ λεισε

τον κύκλο του με τη μεγάλη συμφορά του 1665 στο Λονδίνο Τρίτο

αίτιο για τη μείωση του πληθυσμού της Ευρώπης ήταν οι εκτεταμένοι

πόλεμοι  με βάρβαρα μέσα, σε πολλά σημεία της ηπείρου, μεταξύ των

διαφόρων αριστοκρατών, διαδόχων θρόνων και εξουσίας, διεκ δικητών

προνομίων, κληρονομιάς κτλ.  Το 1337 άρχισε ο

λεγόμενος εκατονταετής πόλεμος, ο οποίος κράτησε με

μικροδιαλείμματα πάνω από 100 χρόνια. Βέβαια οι  πόλεμοι, εκτός των

πολλών θυμάτων και καταστροφών στην αγροτική παραγωγή,

προκαλούσαν και τεχνικές επινοήσεις με συνεπακόλουθες επενδύσεις

σε τείχη, οπλισμούς,  μηχανές κ .τ.λ.

  Επιπλέον, ο αγροτικός πληθυσμός μειώθηκε ακόμα περισσότερο

γιατί πολλοί αγρότες λόγω της αδυναμίας τους πλέον να επιβιώσουν

από τη γη, άρχισαν να μεταναστεύουν προς τις πόλεις  (David, 1999,

σελ.576-577).

     Οι αγροτικές εξεγέρσεις όμως δεν είχαν μόνο οικονομικές αιτίες και

δεν σχετίζονταν μόνο με τον αγροτικό χώρο. Σε μεγάλο βαθμό η

αφορμή των εξεγέρσεων σχετίζονταν και με την κατάσταση που

επικρατούσε στις πόλεις και είχε και κοινωνικές και πολιτ ικές αφορμές

όπως θα δούμε παρακάτω.

       Οι αγρότες δέχτηκαν μεγαλύτερο πλήγμα από τον λιμό και τις

επιδημίες. Οι στρατιώτες πήγαιναν στις  αγροτικές περιοχές και τις

λεηλατούσαν χωρίς οι  αγρότες να μπορούν να αμυνθούν.

Αναγκάστηκαν λοιπόν οι αγρότες να εγκαταλείψουν τις κοινότητες τους
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και να φύγουν για περιοχές που ήταν πιο ασφαλείς.  Η αρχαιολογική

έρευνα και οι μαρτυρίες της εποχής έχουν καταδείξει πόσο μεγάλη

σημασία είχαν οι τόποι που εγκαταλείφθηκαν από τους αγρότες. Τα

χωριά που εγκαταλείφθηκαν στην Αγγλία, τα «χαμένα χωριά» ( lost

villages) ήταν το ένα πέμπτο των συνολικών αγροτικών οικισμών στη

χώρα. Στη Γερμανία επίσης κάλυπταν το 30% της ανατολικής και

νότιας περιφέρειας (Berstein, Milza, 1997, σελ.227).

        Όταν επανήλθε και  πάλι η ειρήνη και η ηρεμία, οι αγρότες δεν

επέστρεψαν και πάλι στις περιοχές τους γιατί δεν είχαν ούτε εργατικά

χέρια, ούτε ζώα αλλά ούτε και αγροτικά εργαλεία. Συνέχισαν λοιπόν να

πηγαίνουν προς τις  πόλεις και τα μεγάλα χωριά ώστε να βρουν

ασφάλεια αλλά και απασχόληση για να επιβιώσουν.

          Η φυγή των αγροτών μείωσε κατά πολύ τις εκτάσεις που

καλλιεργούνταν. Στη Γαλλία η πτώση αυτή της καλλιέργειας θα φτάσει

το 35%, στη Νορμανδία το 50% και στην Αγγλία και στη βόρεια

Γερμανία το 70%.  Οι πολιτικές εξουσίες της Δύσης για να

αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της μείωσης της παραγωγής άρχισαν να

εισάγουν σιτηρά από την Ανατολή σε χαμηλή τιμή διατηρώντας

σταθερή τη τιμή παρόλο που η ζήτηση δεν ήταν πολύ μεγάλη λόγω της

αλλαγής που είχε επέλθει στις  διατροφικές συνήθειες που πλέον δεν

δίνονταν μεγάλη σημασία στο ψωμί (Berstein, Milza,  1997, σελ.228).

          Πρέπει βέβαια να σημειωθεί ότι αυτή η μετακί νηση είχε και μία

άλλη διάσταση αφού ενδυνάμωσαν τα μεγάλα χωριά ενώ οι γαίες που

εγκαταλείφθηκαν δεν ήταν οι πιο παραγωγικές αλλά είχαν

δημιουργηθεί από την αναγκαστική εκχέρσωση που είχε γίνει στο
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παρελθόν. Η συγκέντρωση περισσότερων εργατικών χεριών στι ς πιο

πλούσιες γαίες, η πιο μεγάλη χρήση του αρότρου αλλά και η

μεγαλύτερη εκτροφή βοοειδών που χρησίμευαν για την παραγωγή

λιπάσματος, έκαναν την αγροτική απόδοση σε αυτές τις  περιοχές

μεγαλύτερη.

    Αλλαγές όμως υπήρχαν και σε άλλους αγροτικούς τομείς αφού κοντά

στις πόλεις άρχισαν να δημιουργούνται καλλιέργειες

οπωροκηπευτικών, οι αμπελώνες στη Γαλλία αποκαταστάθηκαν και

επεκτάθηκαν και υπήρχε και τόνωση της κτηνοτροφίας αφού οι

εγκαταλειμμένες γαίες χρησιμοποιήθηκαν για βοσκή και οι πόλεις

άρχισαν να καταναλώνουν περισσότερη ποσότητα κρέατος  (Berstein,

Milza,  1997, σελ.228).

Οι οικονομικές αυτές αλλαγές επέφεραν και κοινωνικές.  Οι

γαιοκτήμονες κρατούσαν για τους εαυτούς τους τις γαίες που οι

χωρικοί αξιοποιούσαν και οι ίδιοι εκμεταλλεύονταν γ ια τον εαυτό τους,

και νοίκιαζαν τις υπόλοιπες στους αγρότες. Πολλά από αυτές όμως

έγινα χέρσες και πάλι με τη φυγή των αγροτών και για να γίνουν εκ

νέου κατάλληλες για καλλιέργεια,  οι γαιοκτήμονες παρείχαν

πλεονεκτικούς όρους στους χωρικούς για να μην φύγ ουν και αυτοί. Οι

μισθοί έγιναν μεγαλύτεροι, οι καταβολές των ενοικιαστών μειώθηκαν

και οι δουλοπάροικοι είτε ελευθερώνονταν, είτε μειώνονταν οι

υποχρεώσεις τους.

      Ευνοημένοι είναι από τις νέες συνθήκες οι μικροί ιδιοκτήτες γης

που χρησιμοποιούσαν την παραγωγή για τον εαυτό τους αλλά και οι

μεγάλοι καλλιεργητές που διέθεταν τεράστιες εκτάσεις και είχαν
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πλεόνασμα σοδειάς το οποίο μπορούσαν να εμπορευθούν (Berstein,

Milza,  1997, σελ.229).

Οι μικροί γαιοκτήμονες όμως δέχονται μεγάλο πλήγμα αφού

αναγκάζονται να παραιτηθούν από την προσωπική αξιοποίηση των

γαιών και να τις νοικιάσουν, μετατρέποντας με αυτό τον τρόπο τον

εαυτό τους σε εκμισθωτές. Λάμβαναν όμως μικρό ενοίκιο το οποίο

ελαττώνονταν όλο και περισσότερο λόγω των συνεχόμενων

νομισματικών υποτιμήσεων. Επίσης,  υπήρχε και μία ομάδα που

αποτελούταν από αστούς αγρότες οι οποίοι εκμεταλλεύονταν τους

φτωχότερους.

       Για μία μερίδα αγροτών λοιπόν η κατάσταση ήταν πολύ άσχημη.

Οι γαιοκτήμονες με την υποστήριξη της μοναρχίας, θέλησαν να

σταματήσουν την άνοδο των μισθών  ενώ οι φτωχοί αγρότες

αδυνατούσαν να νοικιάσουν γη. Αυτό έφερε πολλούς αγρότες στη

κατάσταση της ανέχειας. Αναγκαστικά, πολλοί από αυτούς κατέφευγαν

στους τοκογλύφους για να επιβιώσουν. Οι πιο φτωχοί οδηγούνται στο

περιθώριο για να επιβιώσουν και έγιναν ληστές και συμμορίτες

τρομοκρατώντας την ύπαιθρο. Η κατάσταση αυτή ήταν που οδήγησε

στις αγροτικές εξεγέρσεις  (Berstein, Milza, 1997, σελ.229-230).

     Στις αγροτικές εξεγέρσεις αναφέρεται και η εξέγερση που έγινε στη

Φλάνδρα το 1323 αλλά η κατάσταση ήταν διαφορετική. Ο κόμης της

Φλάνδρας κατήργησε τα προνόμια της Βρύγης στο Σλάις με

αποτέλεσμα να γίνει  εξέγερση η οποία μεταδόθηκε και στην ύπαιθρο.

Επικεφαλείς της εξέγερσης στην ύπαιθρο ήταν οι πλούσιοι αγρότες οι

οποίοι όμως είχαν και την υποστήριξη των πλούσιων της Βρύγης. Το
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1328, ο κόμης κατάφερε, με τη βοήθεια του βασιλιά της Γαλλίας, να

καταστείλει την εξέγερση. Σε αυτή τη περίπτωση λοιπόν οι

εξαθλιωμένες μάζες των αγροτών δεν σχετίζονταν με  αυτή την

εξέγερση την οποία δημιούργησαν οι πλούσιοι της πόλης μαζί με τους

πλούσιους αγρότες (David,  1999, σελ.591-592).

3.2 Η ΓΑΛΛΙΚΗ JACQUERIE

Είναι η  μόνη μεγάλης κλίμακας αγροτική εξέγερση που σαφέστατα

προκλήθηκε από υπερβολική φτώχεια ήταν η βορειογαλλική Jacquerie

του 1358 .  Ονομάστηκε έτσι από το πρότυπο του Γάλλου αγρότη jacques

bonhomme, του Ιάκωβου του Αγαθού. (Burns  1983, Σελ. 23)

Ήδη από το 1348 ο Μαύρος Θάνατος έχει επιφέρει σοβαρά

κτυπήματα στην οικονομία και τρόμο στους ανθρώπους. Σαν να μην

έφτανε αυτό ξεσπά και ο Άγγλο-γαλλικός πόλεμος.  Το 1356 οι Άγγλοι

συλλαμβάνουν αιχμάλωτο το Γάλλο βασιλιά Ιωάννη Β΄ και πολλούς

ευγενείς.  Τα υπέρογκα λύτρα που ζητούν, καλούνται να τα πληρώσουν

οι εξαθλιωμένοι αγρότες.  Το 1358 οι  χωρικοί έχουν εξαντλήσει τα όρια

της αντοχής τους. Εξεγείρονται με τρομερή μανία και καταστρέφουν τα

πάντα στο πέρασμά τους. Η εξέγερση διαρκεί ένα μήνα. Εν τω μεταξύ

οι προνομιούχες τάξεις ανασυντάσσονται και πνίγουν στο αίμα την

εξέγερση. Το 1358, οι χωρικοί είχαν φτάσει στα έσχατα όρια της

αντοχής τους και εξεγέρθηκαν με εκπληκτική μανία: χωρίς κανένα

σαφές πρόγραμμα, έκαιγαν κάστρα, σκότωναν τους αφέντες τους και

βίαζαν τις αριστοκράτισσες.  Εκείνο που πρέπει να σημειώσουμε είναι
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ότι πέραν της οικονομικής εξαθλίωσης, την περίοδο αυτή επικρατεί και

πολιτική αστάθεια  στη Γαλλία (Ο βασιλιάς αιχμάλωτος μακριά,

αριστοκρατικές φατρίες να συνωμοτούν για την κατάληψη της

εξουσίας, ομάδες αστών να προσπαθούν να αναμορφώσουν το

κυβερνητικό σύστημα.). Ο E.Burns (Burns 1983, σελ.24) αναφέρει ότι

«φαίνεται απίθανο να εξεγείρονταν οι αγρότες , εάν δεν ήλπιζαν να

εκμεταλλευτούν την υπάρχουσα πολιτική αστάθεια ».

       Αναλυτικότερα, ο βασιλιάς της Γαλλίας Ιωάννης Β ο Καλός,

ζήτησε ν καταβληθεί φόρος για το αλάτι αλλά και έκτακτος φόρος ανά

νοικοκυριό προκειμένου να συγκεντρωθούν τρία εκατομμύρια σκούδα

ως λύτρα για την απελευθέρωση του. Πολλές κοινότητες χωρικών ήταν

οπλισμένες θέλοντας να αντιμετωπίσουν τους πολεμιστές και τους

ληστές. Αυτές επέρριψαν την ευθύνη για τη νέα φορολογία στους

ευγενείς και την βασιλική εξουσία.

Εικ.2 - η Γαλλική Jaquerie του 1358
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Περιοχές της Γαλλίας άρχισαν να εξεγείρονται και με αρχηγό

τους τον Γκιγιώμ Καρλ ,  ένα παλιό στρατιώτη, ομάδες χωρικών

άρχισαν να πυρπολούν πύργους. Η εξέγερση διήρκησε περίπου 15

ημέρες αλλά οι πόλεις κατάφεραν να κλείσουν τις πύλες τους και να

προστατευθούν αφήνοντας τους αγρότες αποκομμένους  ( Berstein,

Milza,  1997, σελ.231).

Ο βασιλιάς της Ναβάρας, Κάρολος Β ο Κακός ,  ο οποίος είχε στη

κατοχή του γαίες στη Νορμανδία, αποφάσισε να αντιμετωπίσει τη

κατάσταση. Συγκέντρωσε στρατό και διέλυσε τους στασιαστές. Κάποιοι

από αυτούς εκτελέστηκαν επιτόπου ή κρεμάστηκαν στα δέντρα. Σε όσους

επέζησαν επιβλήθηκαν πρόστιμα (Berstein, Milza,  1997, σελ.231).
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3.3 Η ΕΞΕΓΕΡΣΗ ΤΩΝ ΑΓΓΛΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΤΟ 1381

Η εξέγερση των Άγγλων αγροτών το 1381, γίνεται κάτω από τελείως

διαφορετικές συνθήκες. Σύμφωνα με τον Burns (Burns 1983,σελ. 24) τα

αποτελέσματα του «Μαύρου Θανάτου» θα πρέπει να έχουν αρχίσει να

λειτουργούν υπέρ των επιζώντων. Η έλλειψ η εργατικών χεριών θα

δημιουργούσε καλές αμοιβές αλλά και αύξηση των δουλοπάροικων που

απελευθερώνονταν. Όμως οι αριστοκράτες, με νομικό τρόπο θα

επιτύχουν την καθήλωση των ημερομισθίων. Οι αγρότες δεν είναι

διατεθειμένοι να επανέλθουν στις -προ των επιδημιών- συνθήκες

φτώχειας. Έτσι λοιπόν, με αφορμή την προσπάθεια επιβολής κεφαλικού

φόρου από το αγγλικό κράτος,  οι  αγρότες εξεγείρονται . Και αυτή η

εξέγερση οδηγήθηκε  σε αποτυχία μετά από την δολοφονία του ηγέτη

της Watt Tyler  και την εξαπάτηση των αγροτών από τον

δεκαπεντάχρονο βασιλιά Ριχάρδο Β΄.

       Πιο συγκεκριμένα, το 1351, ο Εδουάρδος Γ’ του Γουίντσορ  της

Αγγλίας προσπάθησε να περιορίσει την αύξηση των μισθών που είχε

δημιουργηθεί από το ξέσπασμα της πανώλης με ειδικό νόμο. Τον νόμο

αυτό δεν τον τήρησαν οι μεσαίοι καλλιεργητές που μπορούσαν να

ανταπεξέλθουν στις  αυξήσεις γιατί είχαν ανάγκη εργατικών χεριών.

Άρχισαν λοιπόν να δημιουργούνται ταραχές τις οποίες ο βασιλιάς

προσπαθούσε να λύσει και να επιβάλλει το νόμο μέσω της επέμβασης

των αντιπροσώπων του. Οι εξεγέρσεις αυτές όμως διήρκησαν για πολλά

χρόνια και αναστάτωσαν αρκετές περιοχές της Αγγλίας ( Berstein,

Milza,  1997, σελ.230).
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          Η κατάσταση έγινε ακόμα χειρότερη στις  περιοχές που ήταν πιο

κατοικημένες.  Εκεί,  η κατάσταση ήταν χειρότερη γιατί υπήρχε ένας

άμεσος προσωπικός φόρος για την καταβολή επί του εισοδήματος. Το

1380, ο βασιλιάς αποφάσισε να επιβάλλει φόρο ενός σελινιού ανά

κεφαλή. Τον Μάιο του ίδιου έτους γίνεται εξέγερση στο Έσεξ .  Τον

Ιούνιο, συμμορίες χωρικών που είχαν δημιουργήσει έναν αυτοσχέδιο

στρατό με ηγέτη τον Watt Tyler, κατάφεραν να μπουν στο Λονδίνο και

να φτάσουν μέχρι τον νεαρό βασιλιά Ριχάρδο Β. Εκεί, βιαιοπράγησαν

εναντίον των συμβούλων του βασιλιά και πρόσβαλαν τη βασίλισσα.

        Μετά από αυτά τα γεγονότα ο βασιλιάς οδηγήθηκε σε υποχώρηση.

Κατάργησε τη δουλοπαροικία  και έκανε όλους τους καλλιεργητές

«ελεύθερους ενοικιαστές ». Η εξέγερση όμως του Έσσεξ είχε εξαπλωθεί

και σε άλλες περιοχές της Αγγλίας μέσω ενός περιπλανώμενου

ιεροκύρηκα, του Τζων Μπολ .  Ο Μπολ κήρυττε για μία αγροτική

μεταρρύθμιση που θα επέφερε την κοινωνική ισότητα ανάμεσα τους

χωρικούς και τους ευγενείς (Berstein, Milza, 1997, σελ.230).

Η εξέγερση αυτή όμως δεν είχε επιτυχή κατάληξη αφού ο

βασιλιάς κατάφερε να καταστείλει το αγροτικό κίνημα που είχε

αναπτυχθεί. Ο Tyler, αφού πρώτα κατάφερε να οδηγήσει στην αγχόνη

τον αρχιεπίσκοπο του Cadbury και τον θησαυροφύλακα της Αγγλίας,

σκοτώθηκε.

      Ένα χρονικό της εποχής περιέγραφε τον απαγχονισμό: «Ύστερα μια

ομάδα επαναστατών κινήθηκε προς το Ουεστμίνστερ (Westminster) και

πυρπόλησε ένα σπίτι  που ανήκε στον Ιωάννη του Μπάττεργουικ, τον

υποσερίφη του Middlesex, και άλλες κατοικίες διαφόρων ανθρώπων.
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Κατέλαβαν τη φυλακή του Westminster και άφησαν ελεύθερους όλους

τους κρατούμενους που είχαν καταδικαστεί σύμφωνα με το νόμο.

Εικ.3 -  Στον παραπάνω πίνακα απεικονίζετα ι ο θάνατος του W att Tyler  ηγέτη

των Άγγλων αγροτών στην εξέγερση του 1381 .

Κατόπιν επέστρεψαν στο Λονδίνο από το δρόμο του Χόλμπορν

(Holborn), και μπροστά από το ναό του Παναγίου  Τάφου πυρπόλησαν τις

κατοικίες του Σίμωνα Χόστελερ και αρκετών άλλων. Ύστερα κατέλαβαν

τη φυλακή του Νιουγκέιτ (Newgate) και λευτέρωσαν όλους τους

κρατουμένους, ανεξάρτητα από το λόγο για τον οποίο βρέθηκαν

φυλακισμένοι.  Την ίδια Πέμπτη, οι προαναφερθέντε ς έφτασαν στο Σαιν-

Μαρτέν- λε-Γκραν και έσυραν έξω από το ναό έναν μεγάλο δικαστή

ονόματι Ρογήρο Λεγκέτ. Τον πήγαν στο Τσηπ, όπου του έκοψαν το

κεφάλι. Την ίδια ημέρα, δεκαοκτώ άτομα καρατομήθηκαν σε διάφορα

μέρη της πόλης. Και τότε μια πολυμελής αντιπροσ ωπία του λαού πήγε
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στον Πύργο του Λονδίνου για συνομιλίες με τον βασιλιά » (David, 1999,

σελ.593).

 Ο Τζον Μπολ, συνελήφθη και εκτελέστηκε και έτσι το κίνημα

αποδυναμώθηκε και παράκμασε (Berstein, Milza, 1997, σελ.230).

3.4 Η ΕΞΕΓΕΡΣΗ ΤΩΝ CIOMPI

Οι εξεγέρσεις του 14 ου  αιώνα μεταφέρονται, από την αγροτική

ύπαιθρο και στα αστικά κέντρα. Έτσι το 1378 εξεγείρονται οι

Φλωρεντινοί εργάτες εριουργίας (Τσιόμπι). Ο ξεσηκωμός των Τσιόμπι

είναι το πλησιέστερο ανάλογο μιας προλεταριακής εξέγερσης  ( Burns

1983, σελ. 26). Παρότι οι εξεγέρσεις ξεκινούν από ομάδες πατρικίων

(με διαφορετικές πολιτικές βλέψεις) εν τούτοις πολύ σύντομα

συμμετέχουν και οι  κατώτερες τάξεις των πληβείων οι  οποίες και

κατακτούν την εξουσία για έξι εβδομάδες. Τελικά όμως μια ολιγαρχική

κυβέρνηση που αναλαμβάνει καταργεί όλες τις  μεταρρυθμίσεις που

είχαν επιτευχθεί.

       Πιο αναλυτικά, οι Τσιόμπι ήταν οι τεχνίτες που λανάριζαν το

μαλλί. Τον Μάιο του 1378 στη Φλωρεντία, ο Σαλβέστρος των Μεδίκων,

που ήταν ένας αριστοκράτης αλλά και αντίπαλος της κυβέρνησης, έγινε

μέλος στο Συμβούλιο της πόλης. Ο Σαλβέστρος έκανε πρόταση ώστε η

πολιτική εκπροσώπηση να διευρυνθεί  αλλά αυτή δεν έγινε δεκτή με

αποτέλεσμα ο όχλος να ξεσηκωθεί. Τον Ιούλιο του ίδιου έτους, μία νέα

και πιο ριζοσπαστική ομάδα κατέλαβε την εξουσία.
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        Οι επαναστάτες δεν προέρχονταν από ένα μόνο κοινωνικό στρώμα

αφού υπήρχαν ακόμα και αριστοκράτες ανάμεσα τους. Όλοι όμως είχαν

την ίδια δυσαρέσκεια στην επιρροή που ασκούσε η συντεχνία του

μαλλιού  (David,  1999, σελ.595). Οι πιο πολλοί από τους Τσιόμπι ήταν

κλώστες οι οποίοι όμως εργάζονταν στις  πόλεις μόνο το χειμώνα γιατί

το καλοκαίρι εργάζονταν ως αγρότες γιατί  υπήρχε ανάγκη εργατικών

χεριών. Τα αιτήματα τους ήταν η αναθεώρηση του υπολογισμού του

φόρου, η κατάργηση του δημοσίου χρέους που κατέβαλλε μέρισμα

στους μετόχους και η κατάργηση των

επαγγελματικών προνομίων της

συντεχνίας εις βάρος των εργατών.

Ζητούσαν επίσης να ιδρυθεί μία νέα

συντεχνία για τον «μικρό λαό» της

οποίας τα μέλη θα μπορούσαν και

αυτοί να έχουν αξιώματα (David, 1999, σελ.595). Οι Τσιόμπι πήραν

την εξουσία για έξι εβδομάδες, Δεν μπόρεσαν όμως να την

διατηρήσουν και μια ολιγαρχική κυβέρνηση κατάργησε όλες τις

μεταρρυθμίσεις τους.  (Burns 1983, σελ. 27)
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3.5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

   Καμία από τις  αγροτικές εξεγέρσεις του 14 ου  αιώνα δεν ήταν

συνειδητοποιημένη  και γι’ αυτό και δεν είχε επιτυχία. Σαφώς και οι

αιτίες υπήρχαν και μία εξέγερση θα ήταν αναμενόμενη αλλά οι  αφορμές

τους ήταν κυρίως οικονομικά βάρη  άλλης φύσεως που τους

επιβάλλονταν.

       Οι αγρότες είχαν φθάσει το 14 ο  αιώνα στη πιο τραγική στιγμή

τους. Υπήρχε δημογραφικό πρόβλημα  και ο πληθυσμός τους ήταν

απαραίτητος για την παραγωγή. Επιπλέον, η φορολόγηση  τους ήταν

ιδιαίτερη σκληρή. Πρέπει βέβαια να καταγραφεί ότι η αντίδραση στη

φορολόγηση ήταν μία λογική αιτία εξέγερσης γιατί αυτού του είδους η

σκληρή φορολογία πρώτη φορά επιβαλλόταν.

       Οι εξεγέρσεις όμως δεν χαρακτηρίζονταν από συνειδητοποίηση

της κοινωνικής τάξης (δηλαδή τη διαμόρφωση ταξικής συνείδησης με

την ευρεία έννοια του όρου) στην οποία βρίσκονταν οι αγρότες και πιο

συγκεκριμένα, δεν είχαν εντοπιστεί οι αιτίες  που δημιουργούσαν τα

προβλήματα των αγροτών ώστε να αποτελέσουν τα κύρια αιτήματα

τους. Η κατάπνιξη όλων των εξεγέρσεων κατέδειξε πάντως ότι οι

αγρότες εκείνη τη περίοδο δεν μπορούσαν να αποτελέσουν μία

αξιόλογη επαναστατική δύναμη με συνοχή και ένταση.

          Πρέπει να σημειώσουμε ότι κάποιοι ιστορικοί έχουν

διαφορετική προσέγγιση. Ο Burns (Burns 1983, σελ. 26) αναφέρει ότι

το να θεωρούνται τα γεγονότα σαν εξεγέρσεις εκμεταλλευόμενων

προλεταρίων είναι μάλλον υπερβολική απλοποίηση. Ο David N. (David
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N. 1999, σελ. 590) αναφέρει ότι μάλλον δεν έχουμε ένα ταξικό

κοινωνικό πόλεμο μιας και στις περισσότερες περιπτώσεις άλλοι

παράγοντες ήταν καθοριστικοί και όχι  ο ανταγωνισμός μεταξύ

πλουσίων και φτωχών. Παρ’ όλα αυτά πάντως το σίγουρο είναι ότι

πολλές από τις  εξεγέρσεις ίσως να μην είχαν γίνει  αν δεν υπήρχε η

κοινωνική ανισότητα  που είχε δημιουργήσει η παρατεταμένη

οικονομική κρίση  (Burns 1983, σελ 27). Εκείνο που πρέπει επίσης να

σημειώσουμε είναι ότι οι περισσότερες των εξεγέρσεων (ειδικά οι

γνήσιες εξεγέρσεις οικονομικά απελπισμένων  ομάδων) απέτυχαν πολύ

γρήγορα, Ο λόγος βέβαια ήταν ότι , οι  ανώτερες τάξεις που συνήθιζαν

να ασκούν την  εξουσία, διέθεταν οικονομικά και στρατι ωτικά μέσα  για

να υποστηρίξουν την εξουσία  τους και να καταστείλουν τις

εξεγέρσεις .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑ ΤΙΣ

ΕΞΕΓΕΡΣΕΙΣ

4.1 Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑ ΤΟ 14Ο  ΚΑΙ 15Ο ΑΙΩΝΑ

Οι εξεγέρσεις αποτέλεσαν συστατικό στοιχείο (αλλά και έκφραση)

της κρίσης του 14 ου  και 15ου  αιώνα. Πέρα όμως απ’ αυτό αρχίζει να

αλλάζει η μορφή τόσο της κοινωνίας όσο και της οικονομίας. Το

εμπόριο  αρχίζει να αναδεικνύεται σαν ο κινητήριος μοχλός της

ευρωπαϊκής οικονομίας. Οι πλωτοί ποταμοί της Ευρώπης εξακολουθούν

να αποτελούν ένα σημαντικό δίκτυο συναλλαγών. Παράλληλα (στην

Ιταλία κυρίως) αρχίζει να αναπτύσσεται το χρηματοπιστωτικό

σύστημα .  Η ανάγκη για την εξυπηρέτηση των εμπορικών συναλλαγών,

την υπεράσπιση των συμφερόντων των εμπόρων αλλά και την ασφάλεια

της διακίνησης, επιβάλει τη δημιουργία νέων θεσμών. Τέτοιες ήταν οι

«Χάνσες», εμπορικές ενώσεις δηλαδή μεταξύ εμπορικών αστικών

κέντρων με θεσμική υπόσταση και με προορισμό την εξυπηρέτηση

οικονομικών συμφερόντων. Γίνεται λοιπόν εμφανές ότι η οικονομική

δραστηριότητα της τελευταίας περιόδου του Μεσαίωνα μεταφέρεται

στον αστικό χώρο, ο οποίος πάντως και σε αυτή την περίοδο δεν

ξεπερνά το 15% με 20% του συνόλου της κοινωνίας. Το σημαντικότερο

από τα προβλήματα που θα κληθούν να αντιμετωπίσουν οι αστικές

κοινότητες είναι το διογκούμενο πρόβλημα της φτώχειας .  Οι αρχές θα

προσπαθήσουν να λύσουν το πρόβλημα με διάφορα διοικητικά μέτρα

όπως π.χ. την απαγόρευση της εσωτερικής μετανάστευσης. Σημασία

έχει ότι την περίοδο αυτή η έννοια της φτώχειας επαναπροσδιορίζεται.
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Αρχίζει να γίνεται διάκριση μεταξύ των φτωχών που είναι ανίκανοι για

εργασία και άρα δικαιούνται περίθαλψης και φτωχών ικανών για

εργασία οι οποίοι δεν δικαιούνται περίθαλψης αλλά είναι υποχρεωμένοι

να εργάζονται. Από την άλλη πλευρά υπάρχει έντονο το στοιχείο της

αυτοσυνειδησίας μεταξύ των φτωχών. Τώρα πλέον αντιλαμβάνονται ότι

η φτώχια είναι μία πραγματικότητα που αφορά την πλειοψηφία της

κοινωνίας και όχι,  όπως πίστευαν οι  αριστοκράτες, μία «οκνηρή

μειοψηφία» (Γαγανάκης 1999, σελ. 88).

      Κατά τη διάρκεια του 15 ο υ  και του 16ου  αιώνα, η αγροτική

οικονομία  παρουσίασε σημαντική κυρίως ποσοτική ανάπτυξη  αλλά

και ανάπτυξη και σε άλλους τομείς (Κρεμμύδας, 1991, σελ.99-101).

        Στην ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας συνέβαλλε πρώτα απ’

όλα η δημογραφική αύξηση που έγινε που σε αρκετές χώρες έφτασε σε

πολύ υψηλά ποσοστά: Γαλλία 50%, Ισπανία 60%, Ιταλία 20%, Αγγλία

60%, Ρωσία 83% και Κάτω Χώρες 50%.

     Η δημογραφική αύξηση σήμαινε ότι υπήρχαν περισσότερα

διαθέσιμα εργατικά χέρια για να ασχοληθούν με την αγροτική

παραγωγή. Η αύξηση ήταν μεγαλύτερη στην ύπαιθρο απ’ ότι στις

πόλεις, στοιχείο που σημαίνει ότι ήταν πλέον περισσότεροι οι αγρότες

(Κρεμμύδας, 1991, σελ.101-102).

      Η δημογραφική αύξηση όμως δημιούργησε ανάγκη και για την

δημιουργία μεγαλύτερης αγροτικής παραγωγής ώστε να υπάρχει

διαθέσιμη τροφή για όλους.  Η μεσαιωνική κοινωνία λοιπόν

προσανατολίστηκε προς την υιοθέτηση νέων μεθόδων αγροτικής
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καλλιέργειας καθώς και νέων ειδών που δεν είχαν όμως όλα την ίδια

αποδοχή. Για παράδειγμα, είδη που θα μπορούσαν να αποτελέσουν τον

πυρήνα της βασικής διατροφής όπως το καλαμπόκι, τα φασόλια, οι

ντομάτες και οι πατάτες,  έγιναν αποδεκτά τον 18 ο αιώνα. Από την

άλλη, είδη που προέρχονταν από την Ανατολή όπως οι  πράσινες

σαλάτες, οι αγκινάρες οι μελιτζάνες, τα αχλάδια, κ.α. , μέχρι το τέλος

του 16ου  αιώνα είχαν γίνει αποδεκτά κυρίως από την Ιταλία και την

Ισπανία (Κρεμμύδας, 1991, σελ.103-105).

   Σύμφωνα με τους ιστορικούς,  μία από τις  αιτίες που συντέλεσαν

στην αύξηση της αγροτικής παραγωγής από το τέλος του 15ου αιώνα

μέχρι και το τέλος του 16ου αιώνα ήταν η αλλαγή των κλιματικών

συνθηκών. Η μετατροπή του κλίματος έγινε ευνοϊκή για τις  αγροτικ ές

καλλιέργειες αυξάνοντας με αυτό τον τρόπο την παραγωγή.

     Μία άλλη αιτία ήταν η υιοθέτηση της μεθόδου της αγρανάπαυσης

υπό την έννοια ότι φυτεύονταν διαφορετικά είδη ανά εποχή με

αποτέλεσμα τα χωράφια να ξεκουράζονται. Όντως, σε κάποιες περιοχές

στην ίδια έκταση καλλιεργούνταν το χειμώνα είδη όπως το κριθάρι και

το σιτάρι και το καλοκαίρι , αρακάς και φακές επιτρέποντας σε μικρά

τμήματα να μένουν για αγρανάπαυση. Σε άλλες περιοχές βέβαια, όπως

στη Σαξωνία, η αγρανάπαυση χρησιμοποιούνταν μόνο τις εποχές  που

δεν υπήρχαν αρκετά ζώα για να χρησιμοποιηθούν για την λίπανση των

χωραφιών (Κρεμμύδας, 1991, σελ.106-107).

      Θα πρέπει να σημειωθεί επίσης ότι  κατά τη διάρκεια του 16ου

αιώνα, έκαναν την εμφάνιση τους στην αγροτική οικονομία και

καπιταλιστικά στοιχεία  όπως δανεισμός χρημάτων στους αγρότες, η
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αγορά γης από ανθρώπους των πόλεων θεωρώντας τα ως επιχειρήσεις

με κέρδος.

Ένα άλλο στοιχείο ήταν ότι οι  ιδιοκτήτες γης επεδίωξαν να

αυξήσουν το εισόδημα τους μέσω της μείωσης των αμοιβών των

εργαζόμενων τους αλλά και της ποιότητας και της ποσότητας της

τροφής που τους παρείχαν (Κρεμμύδας, 1991, σελ.109-110).

4.2 Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Την περίοδο των πρώιμων νεότερων χρόνων οι Ευρωπαίοι

έδειξαν μία ιδιαίτερη κινητικότητα ειδικά στην ανακάλυψη  και την

κατάκτηση εδαφών ,  κάτι που οδήγησε σταδιακά στην παγκόσμια

επέκταση τους.

     Οι ανακαλύψεις ήταν πολλές και άρχισαν από τον 14 ο  αιώνα αλλά

αυτή που είχε σημαντικές συνέπειες για την Ευρώπη, και ειδικά για τη

Δυτική, ήταν η ανακάλυψη της Αμερικής από τ ον Χριστόφορο Κολόμβο

το 1492 που στην προσπάθεια του να βρει έναν νέο δρόμο προς τις

Ινδίες,  ανακάλυψε μία νέα ήπειρο  (Ράπτης, 1999, σελ.133-135).

       Η επίδραση των ανακαλύψεων ήταν ουσιαστική σε τομείς όπως η

γνώση  και η οικονομία ,  αφού στον πρώτο η ανακάλυψη νέων περιοχών

παρείχε πολλά νέα δεδομένα προς μελέτη και εξερεύνηση ενώ στον

δεύτερο τομέα, η ανακάλυψη νέων προϊόντων, που πολλά από αυτά

ήταν πολύτιμα, άλλαξε το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων της Ευρώπης.

       Μία βασική συνέπεια των ανακαλύψεων ήταν η αναδιαμόρφωση

που έγινε στο εσωτερικό της ίδιας της Ευρώπης. Οι χώρες που είχαν
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επαφή με τον Ατλαντικό ωκεανό και που βρίσκονταν στην Δυτική

Ευρώπη, μπόρεσαν να εξαπλωθούν περισσότερο με αποτέλεσμα σε

αυτές να συγκεντρωθούν όλες οι πολιτικές, οικονομικές πολιτιστικές

επιπτώσεις και συνέπειες από τις ανακαλύψεις αυτές.

Η επικράτηση της απόλυτης μοναρχίας  που κορυφώθηκε τον

17ο  αιώνα, δεν ήταν τυχαία αλλά ήταν αποτέλεσμα όλων των

κοινωνικών και πολιτικών αλλαγών που είχαν συμβεί. Εξάλλου,  δεν

είναι τυχαίο ότι  σαν θεσμός διακυβέρνησης η απόλυτη μοναρχία

επικράτησε κυρίως στην Ευρώπη και σηματοδότησε και την οριστική

αποκοπή της Ευρώπης από τον Μεσαίωνα.

        Τα γεγονότα που είχαν προηγηθεί είχαν συντελέσει στην

δημιουργία νέων  και σύγχρονων κρατών .  Πρώτα απ’ όλα οι

ανακαλύψεις είχαν οδηγήσει σε μία νέου τύπου οικονομία  με κυρίαρχα

χαρακτηριστικά το εμπόριο και την δημιουργία μίας καταναλωτικής

κοινωνίας που το ευνοούσε ιδιαίτερα. Αυτός ο πλούτος που δεν

βασίζονταν στην φεουδαρχική οικονομία του Μεσαίωνα, επέτρεπε

στους ηγεμόνες να συντηρούν οικονομικά τους μηχανισμούς και την

γραφειοκρατία του κράτους τους χωρίς να χρειάζονται την υποστήριξη

των αστών και των ευγενών και έτσι αυτοί σταδιακά παραμερίστηκαν

και απώλεσαν τον εξουσιαστικό ρόλο που είχαν κατά την διάρκεια του

Μεσαίωνα.

     Επιπλέον, οι  ανακαλύψεις προσέφεραν μία νέα δυνατότητα

εξάπλωσης μίας νέας δυναμικής κοινωνικής τάξης  που η δημιουργία

της είχε αρχίσει κατά την διάρκεια του 12 ου  αιώνα, αυτής των εμπόρων.

Τα εμπορικά δίκτυα που αναπτύχθηκαν εκείνη την περίοδο ήταν αρκετά
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μεγάλα σε όλη την Ευρώπη αλλά η περίοδος που αυτή η κοινωνική

τάξη αναπτύχθηκε ιδιαίτερα ήταν η νεότερη που οι ανακαλύψεις άλλων

περιοχών και εμπορευμάτων πρόσφεραν σε αυτούς νέες δυνατότητες

εμπορικής εκμετάλλευσης που ενδυνάμωσαν την κοινωνική τους θέση

ακόμα περισσότερο.

        Στην ενίσχυση της εξουσίας των ηγεμόνων συνέβαλλε και η

«Μεταρρύθμιση» που αποδυνάμωσε αισθητά και την θρησκευτική

εξουσία επιτρέποντας στους Ευρωπαίους ηγεμόνες να ασκούν πολιτική

χωρίς να έχουν κανέναν ουσιαστικό αντίπαλο, ικανό να αμφισβητήσει

την απόλυτη εξουσία τους (Ράπτης, 1999, σελ.182).

      Η Μεταρρύθμιση ήταν το θρησκευτικό κίνημα που οδήγησε στη

διάσπαση της ενότητας της ρωμαιοκαθολικής εκκλησίας χωρίζοντας

τους Δυτικούς σε καθολικούς και προτεστάντες διαμαρτυρόμενους.

Αρχικά, ξεκίνησε ως ένα κίνημα υποκινημένο από κληρικούς και

διανοούμενους οι οποίοι διαμαρτύρονταν για το κατεστημένο του Πάπα

και τις αρνητικές κινήσεις της καθολικής εκκλησίας. Σε γρήγορο

χρονικό διάστημα όμως άρχισαν να προσχωρούν στο κίνημα και λαϊκοί

πιέζοντας πλέον εκτός από την θρησκευτική εξουσία και την κοσμική

(Ράπτης, 1999, σελ.146).

     Το 1500, η εκκλησία  ήταν ο ισχυρότερος θεσμός της Ευρώπης. Είχε

ένα διοικητικό δίκτυο εξίσου μεγάλο με το κο σμικό που επεκτεινόταν

σε όλη την Ευρώπη και παράλληλα όλοι ακολουθούσαν τον

εκκλησιαστικό νόμο και είχε αποκτήσει και μεγάλο κύρος.

Θρησκευτικά όμως, η καθολική εκκλησία όχι μόνο δεν ήταν αποδεκτή

από τους πιστούς ανθρώπους αλλά τους απωθούσε αφού οι λειτ ουργοί



- Αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα -

- 62 -

της εκκλησίας είχαν ως μόνο σκοπό το κέρδος και ζούσαν

πλουσιοπάροχα εκμεταλλευόμενοι τα θρησκευτικά τους καθήκοντα για

να πλουτίζουν. Τακτικές όπως  η πώληση «συγχωροχαρτιών» για την

άφεση αμαρτιών και η καθαγίαση κειμηλίων με αμοιβή, καθώς και η

υποκρισία και η αισχροκέρδεια των κληρικών, έστρεψαν τους λαϊκούς

προς τους προφήτες και τους αστρολόγους σε μία προσπάθεια να

καλύψουν τις θρησκευτικές τους ανάγκες (Ράπτης, 1999, σελ.146 -147).

     Η Μεταρρύθμιση ξεκίνησε από τη Γερμανία που ήταν μία από τις

χώρες που πιέζονταν περισσότερο από τις αξιώσεις του πάπα και

υπέφερε περισσότερο από τη διαφθορά των κληρικών γιατί δεν υπήρχε

ένας ισχυρός μονάρχης ώστε να προσφέρει τη προστασία του. Ηγέτης

της ήταν ο Λούθηρος ,  ένας μοναχός αλλά παράλληλα και θεολόγος και

λόγιος με μεγάλη παιδεία.  Αρχή της διδασκαλίας του ήταν η πίστη του

ανθρώπου στο Θεό και η περιφρόνηση των εγκοσμίων.

         Η Μεταρρύθμιση ξεκίνησε το 1517 όταν ο Λούθηρος πήγε στη

πόλη Βίτενμπεργκ για να κάνει μία σειρά διαλέξεων. Εκεί βρίσκοντα ν

και ο δομινικανός μοναχός Τέτσελ που προσπαθούσε να πουλήσει

συγχωροχάρτια. Ο Λούθηρος δημοσίευσε τότε 95 θέσεις στις οποίες

κατηγορούσε τον τρόπο που δρούσε η καθολική εκκλησία και οι

κάτοικοι της πόλης τον αποδέχτηκαν ως ηγέτη διώχνοντας τον μοναχό

(Ράπτης, 1999, σελ.148).

         Η επίσημη καθολική εκκλησία αντέδρασε καταδικάζοντας και

αφορίζοντας το 1520 τον Λούθηρο. Την οργή του κόσμου όμως είχε

συγκεντρώσει και η ηγεσία της παπικής εκκλησίας αφού και η ίδια

ζούσε έκλυτα και κοσμικά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν ο πάπας
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Ιννοκέντιος Η’ ,  Πάπας για 25 χρόνια πριν τη μεταρρύθμιση, που όχι

μόνο δεν τηρούσε τους όρκους αγαμίας του αλλά είχε οχτώ νόθα παιδιά

που κάποια από αυτά είχαν γεννηθεί κατά το διάστημα που ήταν Πάπας

(Burns, 1983, σελ.122).

Παρόλο που η αποδοχή της «Μεταρρύθμισης», υπήρξε καθολική,

παράλληλα πυροδότησε και μία σειρά ιδιαίτερα σημαντικών

αντιδράσεων και γεγονότων. Ο Λούθηρος ήταν ιδιαίτερα συντηρητικός

με αποτέλεσμα να δημιουργούνται διάφορες θρησκευτικές ομάδες που

ενώ διατηρούσαν στοιχεία της διδασκαλίας του διαφοροποιούνταν σε

κάποια άλλα. Μία από αυτές  ήταν οι Αναβαπτιστές  οι οποίοι πίστευαν

ότι οι πιστοί έπρεπε να βαφτίζονται από την αρχή. Κάποιοι άλλοι

θεωρούσαν ότι το μυστήριο δεν αποτελούσε τίποτα άλλο από πλάνη και

ότι ο άνθρωπος έπρεπε να εστιάζει στην εσωτερική θρησκευτική

μεταστροφή. Άλλοι πάλι ερμήνευαν διαφορετικά τη φύση του Χριστού

ενώ άλλοι, ήθελαν να ακολουθήσουν επακριβώς το Ευαγγέλιο

(Wiesner- Hanks, 2006, σελ.185).

          Στην Ελβετία δε και ειδικά στη Γενεύη, υπήρχε παράλληλα και η

ανάπτυξη μίας πιο ριζοσπαστικής θρησκευτικής ομάδας, με ηγέτη τον

Καλβίνο ,  η οποία είχε αυστηρά θρησκευτικά έθιμα, που οδηγούσαν

μέχρι και στο θάνατο για την παραβίαση τους,  και απέκτησε μεγάλη

δημοτικότητα (Burns, 1983, σελ.143).

      Οι περισσότεροι από αυτούς ήταν τόσο απόλυτοι σε αυτά που

πίστευαν που η Ευρώπη οδηγήθηκε σε μία σειρά θρησκευτικών

πολέμων τη περίοδο 1530-1560. Κάθε χώρα υιοθετούσε και από μία

θρησκεία και δεν ανεχόταν καμία άλλη στο εσωτερικό της. Οι πιστο ί
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έγιναν τόσο μισαλλόδοξοι που οι  πόλεμοι ανάμεσα τους φάνταζαν

αναπότρεπτοι. Οι καθολικοί θέλοντας να επιβληθούν έναντι των

μεταρρυθμιστών διεξήγαγαν πόλεμο στη Γερμανία που οδήγησε στο

συμβιβασμό ότι  επίσημη θρησκεία θα ήταν αυτή που θα επέλεγε ο

Γερμανός ηγεμόνας (Burns, 1983, σελ.155-156).

      Και η μεγάλη ανάπτυξη του Καλβινισμού όμως θορύβησε την

καθολική εκκλησία που προσπάθησε να τη πολεμήσει μέσω μίας

εσωτερικής μεταρρύθμισης. Την αρχή αυτής της καθολικής

μεταρρύθμισης, ή αλλιώς αντιμεταρρύθμισης,  έκανε ο Πάπας Παύλος

Γ’, που ήταν Πάπας από το 1539 μέχρι και το 1549, ο οποίος διόρισε

ως μεταρρυθμιστές καρδινάλιους, ηγούμενους και επισκόπους με σκοπό

να βελτιώσουν την εκπαίδευση των κληρικών και να τους

αναμορφώσουν ηθικά.

        Επίσης προσπάθησαν να πολεμήσουν μέσω μέτρων της

περιπτώσεις κατάχρησης εξουσίας εκ μέρους των κληρικών καθώς και

την ανηθικότητα. Και μετά τον πάπα Παύλος Γ’  όμως οι διάδοχοι του

προσπάθησαν να δημιουργήσουν θρησκευτικά τάγματα που είχαν

ανάλογες αρμοδιότητες, δηλαδή την εκπαίδευση και τον έλεγχο των

κληρικών. Μέτρα επίσης λήφθηκαν και για την καταπολέμηση των

προτεσταντικών ιδεών (Wiesner- Hanks, 2006, σελ.199-200).

    Η θρησκευτική Μεταρρύθμιση ήταν μία ευκαιρία για πολλούς

ηγεμόνες να πετύχουν τους δικούς τους πολιτι κούς στόχους. Στη

περίπτωση της Γερμανίας για παράδειγμα, μπορεί ο πόλεμος να

ξεκίνησε λόγω θρησκευτικών διαφορών αλλά στην ουσία ο Γερμανός

αυτοκράτορας Κάρολος Κουίντος είχε να πολεμήσει με μία σειρά
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περιφερειακών ηγεμόνων που ήθελαν να διατηρήσουν όχι  μ όνο τη

θρησκευτική αλλά και τη πολιτική τους εξουσία. Έτσι, ο πόλεμος  ήταν

ένα μέσο για να προστατέψει μεν το δόγμα του αλλά και την ενότητα

της αυτοκρατορίας του. Με την συνθήκη που επιτεύχθηκε στη

Γερμανία, απέκλεισε αυτή την εκδοχή, δηλαδή την ενωμένη

αυτοκρατορία, αφού με την θρησκευτική επιλογή του κάθε ηγεμόνα

γινόταν απόλυτα κυρίαρχος στη δική του περιοχή σε όλους τους τομείς,

θρησκευτικά, πολιτικά και κοινωνικά (Wiesner- Hanks,  2006, σελ.193-

195).

         Η μεταρρύθμιση συνέβαλλε και ιδεολογικά στην επικράτηση της

απολυταρχίας .  Σύμφωνα με τον Λούθηρο, η πολιτική ανυπακοή ήταν

τόσο σημαντικό αμάρτημα που ξεπερνούσε ακόμα και το φόνο και την

ακολασία. Αυτό προέκυπτε μέσα από την διδασκαλία του Αγίου

Παύλου σύμφωνα με την οποία η εξουσία αποδίδονταν με  το θέλημα

του Θεού και κατά συνέπεια δεν έπρεπε να υπάρχει αμφισβήτηση προς

τον ηγεμόνα (Burns, 1983, σελ.159).

Με αυτό τον τρόπο η απολυταρχία ενισχύθηκε πλήρως αφού η πολιτική

υπακοή είχε και θρησκευτικές διαστάσεις και ακόμα περισσότερο με

την επιλογή της επίσημης θρησκείας από τον ηγεμόνα. Δημιουργήθηκε

με αυτό τον τρόπο στις χώρες της Ευρώπης λόγω της επικράτησης της

Μεταρρύθμισης και μία μορφή εθνικής συνείδησης με την απόκτηση

μίας ιδιαίτερης ταυτότητας η οποία ευνόησε ακόμα περισσότερο την

απολυταρχία των ηγεμόνων περιλαμβάνοντας σε αυτή και την ίδια την

εκκλησία  (Ράπτης, 1999, σελ.147).
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     Και οικονομικά και κοινωνικά η «Μεταρρύθμιση» είχε σημαντικές

συνέπειες. Πριν από αυτή, η παπική εκκλησία ήταν πολύ ισχυρή

οικονομικά, απομυζώντας συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες

προκειμένου να πλουτίσει  η ίδια. Η επικράτηση του Λουθηρανισμού

συνέβαλλε στο να δημιουργηθούν εξεγέρσεις που είχαν οικονομικά και

κοινωνικά αίτια από αυτές τις ομάδες όπως αυτές των ιπποτών και των

αγροτών που εξεγέρθηκαν στην Γερμανία.

          Παράλληλα όμως και οι  κυρίαρχες κοινωνικές τάξεις ,  όπως οι

μεγαλοευγενείς ,  και οι πλούσιοι αστοί ,  έμειναν προστατευμένες γιατί

ο λουθηρανισμός είχε μεγάλο κοινωνικό συντηρητισμό (Ράπτης, 1999,

σελ.147).

          Μετά το τέλος των θρησκευτικών πολέμων υπήρχαν κοινωνικές

ομάδες που ευνοήθηκαν ιδιαίτερα οικονομικά όπως οι έμποροι .  Το

τέλος των πολέμων ανάμεσα στις χώρες οδήγησε στην αύξηση του

εμπορίου προσφέροντας τους σημαντικά οικονομικά κέρδη και

μετατρέποντας τους εμπόρους σε μία σημαντική οικονομική και

κοινωνική ομάδα που θα διαδραμάτιζε σημαντικό ρόλο μεταγενέστερα

(Wiesner- Hanks, 2006, σελ.209).

        Ένα ιδιαίτερα θετικό αποτέλεσμα της Μεταρρύθμισης ήταν η

άνοδος του ατομικισμού  και της μαζικής εκπαίδευσης .  Ο άνθρωπος

απελευθερώθηκε από τους περιορισμούς του Μεσαίωνα που του

επιβάλλονταν μέσω της καθολικής εκκλησίας μέσω της αμφισβήτησης

του Λούθηρου που ευνόησε την ύπαρξη αυτονομίας και ατομικής

συνείδησης. Επιπλέον, οι μεταρρυθμιστές θέλοντας να διαδώσουν τη

διδασκαλία τους επέκτειναν τη θρησκεία από την αριστοκρατία και στις
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πιο λαϊκές κοινωνικές τάξεις δημιουργώντας σχολεία γι’ αυτές και

κάνοντας τα μαθήματα στη καθομιλουμένη γλώσσα ώστε να μπορούν

όλα τα παιδιά να εκπαιδευθούν και να διαβάζουν τα ιερά κείμενα

(Burns, 1983, σελ.159).

     Η «Μεταρρύθμιση» ήταν ένα σημαντικό κίνημα για την Ευρώπη απ’

όλες τις απόψεις. Θρησκευτικά, αποκαθήλωσε την απόλυτη εξουσία του

Πάπα και της καθολικής εκκλησίας που είχε φτάσει πλέον στη

κατάχρηση. Η επέκταση της «Μεταρρύθμισης» οδήγησε σε μία σειρά

θρησκευτικών πολέμων αλλά παράλληλα και στην αναμόρφωση της

καθολικής εκκλησίας. Παρόλα αυτά όμως, δεν οδήγησε σε κάποια

μορφή θρησκευτικής ανεξιθρησκίας αφού και οι δύο τάσεις όπου

επικρατούσαν ήταν απόλυτα κυρίαρχες.

       Αυτοί που ευνοήθηκαν ιδιαίτερα από το κίνημα αυτό ήταν οι

ηγεμόνες  και οι έμποροι .  Οι ηγεμόνες επέβαλλαν ακόμα περισσότερο

την απολυταρχία τους έχοντας πλέον και θρησκευτική ιδεολογική

ενίσχυση και στη σφαίρα της εξουσίας τους συμπεριλήφθηκε και η

εκκλησία. Οι έμποροι από την άλλη, ενισχύθηκαν οικονομικά με το

τέλος της Μεταρρύθμισης και μετετράπηκαν σε μία από τις

σημαντικότερες κοινωνικές τάξεις . Τέλος, η Μεταρρύθμιση συνέβαλλε

στην ανάπτυξη της εθνικής συνείδησης, του ατομικισμού και της

λαϊκής παιδείας,  στοιχεία που αργότερα στην Ευρώπη θα

διαδραματίσουν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο.

         Λόγω λοιπόν αυτών των εξελίξεων κατά την διάρκεια της

πρώιμης νεότερης περιόδου, οι  ηγεμόνες της Ευρώπης κατάφεραν να
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απαλλαγούν από τη φεουδαρχία και τη θρησκευτική εξουσία που κατά

την διάρκεια του Μεσαίωνα επηρέαζαν τον τρόπο διακυβέρνησης τους.

    Αυτή η διαμόρφωση της νέας μορφής ηγεμονίας και εξουσίας βρήκε

όμως και πρόσφορο έδαφος λόγω της αστάθειας που είχαν προκαλέσει

στην Ευρώπη οι πόλεμοι, τόσο οι θρησκευτικοί όσο και οι πολι τικοί. Οι

λαοί της Ευρώπης αποζητούσαν πλέον την ειρήνη  και την

σταθερότητα  και οι  μόνοι που μπορούσαν να την εγγυηθούν ήταν οι

ηγεμόνες  και οι νέες σταθερές κυβερνήσεις που αυτοί είχαν

δημιουργήσει. Με αυτό το νέο πολιτικό καθεστώς συμμάχησαν και οι

πλούσιοι αστοί που αντιλήφθηκαν ότι στο σύγχρονο κράτος που πλέον

δημιουργούνταν στην Ευρώπη, οι μόνοι που μπορούσαν να

εξασφαλίσουν την επιβίωση του ήταν οι ηγεμόνες  (Ράπτης, 1999,

σελ.182).

           Η Ευρώπη μέσω όλων όσων περιγράψαμε είχε αντιμετωπίσει

τρομερές κρίσεις και δεινά και ζητούμενο ήταν πλέον ένας νέος θεσμός

διακυβέρνησης που θα επέτρεπε την επιβολή ενός σταθερού κοινωνικού

τοπίου χωρίς προβλήματα. Οι φεουδαρχικές δυνάμεις  του παρελθόντος

που επικρατούσαν πολιτικά δεν ήταν πλέον σε θέση να υποστ ηρίξουν

τα νέα κράτη που αναδύονταν και δημιουργούνταν, αλλά ούτε και η

αριστοκρατία και οι ευγενείς που είχαν και αυτοί κατακερματιστεί

όπως προαναφέρθηκε. Τον νέο θεσμό διακυβέρνησης όμως στήριξε μία

νέα κοινωνική τάξη όπως ήδη αναφέρθηκε, η αστική ,  που λόγω των

νέων οικονομικών συνθηκών είχε γίνει κυρίαρχη αφού οι έμποροι που

ήταν η κύρια βάση της είχαν αποκτήσει μεγάλο πλούτο, συντελώντας

ακόμα περισσότερο στην επικράτηση του. Βλέπουμε λοιπόν ότι ο
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παράγοντας του κράτους όπως αυτός είχε διαμορφωθεί την περίοδο της

απόλυτης μοναρχίας όπως και η νέα αστική τάξη των πλούσιων

εμπόρων είναι αυτή που ουσιαστικά εδραίωσε τον θεσμό της απόλυτης

μοναρχίας .

      Το εμπόριο ήταν αυτό που βοήθησε μακροπρόθεσμα και την

Βρετανία να αναδειχθεί σε μεγάλη δύναμη. Η Βρετ ανία είχε επενδύσει

στο ναυτικό της και την θαλάσσια ενδυνάμωση της. Αυτή η τακτική δεν

είχε υιοθετηθεί από την Βρετανία μόνο για στρατιωτικούς σκοπούς

αλλά και για πολιτικούς και οικονομικούς. Η γεωγραφική θέση που είχε

η Βρετανία την βοηθούσε ώστε να αποκομίσει  μεγάλα οικονομικά

οφέλη από τις αποικίες και το εμπόριο στις Δυτικές Ινδίες, στην Βόρειο

Αμερική, στην Ινδική υπό- ήπειρο και την Άπω Ανατολή (Kennedy,

1990, σελ.149).

        Την σημασία που είχε το θαλάσσιο εμπόριο για την ανάπτυξη της

Βρετανίας,  την είχε αντιληφθεί και η βρετανική κυβέρνηση που ενίσχυε

οικονομικά τον πολεμικό στόλο προκειμένου να αυξήσει τον πλούτο

της και την δύναμη της. Η κίνηση αυτή αποδείχτηκε στρατηγική αφού

το υπερπόντιο εμπόριο της Βρετανίας την βοήθησε να διατηρήσει τις

αποικίες της που όχι μόνο αγόραζαν τα βρετανικά προϊόντα αλλά

προμήθευαν την χώρα με αρκετές πρώτες ύλες (Kennedy, 1990,

σελ.149).

       Παρόλο που δεν αντιμετώπιζε ιδιαίτερους κινδύνους από την ξηρά,

η Βρετανία φρόντισε να εξασφαλίσει  και από εκεί τα νώτα  της

ενισχύοντας αρκετές χώρες εναντίον της Γαλλίας δημιουργώντας έναν

δυνατό ευρωπαϊκό στρατό. Η Βρετανία σε αυτές τις  συμμαχίες



- Αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα -

- 70 -

συνέβαλλε κυρίως οικονομικά, είτε αγοράζοντας μισθοφόρους που

επάνδρωναν τους στρατούς, είτε παρέχοντας επιχορηγήσεις στις χώρ ες

που ήταν σύμμαχοι μαζί τους.

    Αυτά όμως η Βρετανία μπορούσε να τα κάνει λόγω της μεγάλης

οικονομικής δύναμης που της παρείχε το θαλάσσιο εμπόριο γιατί  όποια

άλλη χώρα αναλάμβανε τόσο μεγάλα δάνεια θα είχε εθνικά

χρεοκοπήσει (Kennedy, 1990, σελ.152).

       Τον 17ο  αιώνα άρχισαν να παρουσιάζονται αρκετές μεταβολές

στην ευρωπαϊκή βιοτεχνία παρά το γεγονός ότι τεχνικά από τον 16 ο

αιώνα μέχρι το δεύτερο μισό του 18 ο υ  αιώνα, δεν επήλθαν αλλαγές. Το

κυριότερο ίσως στοιχείο αυτών των μεταβολών ήταν η παρακμ ή της

βιοτεχνίας σε αρκετές χώρες όπως η Ιταλία, οι Κάτω χώρες και  η

Γερμανία σε διαφορετικό ποσοστό. Ανεπηρέαστη από αυτή την

παρακμή έμεινε η Βρετανία που κατά τη διάρκεια του 17 ο υ  αιώνα έδειξε

και ίχνη ανάπτυξης σε σημείο μεγάλο μέρος της παραγωγής της  να

εξάγεται. Σημεία τέτοιας ανάπτυξης έδειξε και κατά τη διάρκεια του

18ο υ  αιώνα και η Γαλλία. Η ανάπτυξη της Γερμανίας και ειδικά η

αγροτική παραγωγή οδήγησε στην ευμάρεια των αγροτών και μεγάλωσε

τη ζήτηση των βιοτεχνικών προϊόντων ειδικά στην Αγγλία όπου

μπορούσε λόγω του πλούτου να υπάρχει κατανάλωση στην αγορά. Στην

ηπειρωτική Ευρώπη κάτι  τέτοιο έγινε εφικτό μετά το 1815 που έγινε

αγροτική μεταρρύθμιση και έτσι μπόρεσαν και οι αγρότες αυτής της

περιοχής να αποκτήσουν αγοραστική δύναμη (Pounds, 2001, σελ.101-

102).
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       Η ανάπτυξη των βιοτεχνιών  στα τέλη του 17 ου  και του 18ου  αιώνα,

ανάλογα με την περιοχή, χαρακτηρίστηκε από την εγκαθίδρυση του

εργοστασίου με σκοπό να οργανωθεί η παραγωγή μεταφέροντας την

από το σπίτι και την αγροικία. Ο τρόπος που εργαζόταν το κάθε

εργοστάσιο ποίκιλλε ανάλογα με το αν χρησιμοποιούσε μηχανήματα ή

όχι, τον αριθμό των εργατών και το είδος της πειθαρχίας που υπήρχε σε

αυτό. Τον 18ο  αιώνα τα εργοστάσια ήταν πλέον μία οικεία κατάσταση

αφού και πολλά σιδηρουργεία εξελισσόταν ως τέτοια αλλά και πάλι

στην Αγγλία  πήρε τη κανονική του μορφή κυρίως λόγω των

δυνατοτήτων που παρείχε η μηχανική δύναμη σε αυτά (Pounds, 2001,

σελ.102-103).

       Η μεγάλη ανάπτυξη της βιοτεχνίας στην Αγγλία σε όλους τους

τομείς αποτέλεσαν ουσιαστικά πρόδρομο της βιομηχανικής

επανάστασης κυρίως λόγω των χαρακτηριστικών της όπως η μεγάλη

τυποποιημένη παραγωγή των εργοστασίων και η χρήση της μηχανικής

ενέργειας. Λόγω αυτών των χαρακτηριστικών άρχισε να έχει σημαντικό

ρόλο και η γεωγραφική τοποθέτηση των βιοτεχνιών. Επειδή οι πρώτες

ύλες σε μεγάλο ποσοστό εισάγονταν, οι  περιοχές που είχαν λιμάνια

αλλά και οι περιοχές που διέθεταν γαιάνθρακα  παρουσίαζαν ιδιαίτερη

ανάπτυξη.

     Η Αγγλία όμως συνέχισε να πλεονεκτεί έναντι της Γαλλίας και

άλλων χωρών παρά το γεγονός ότι αυτές είχαν και καλύτερα μέσα για

να μετακινούν τα εμπορεύματα εσωτερικά. Η Αγγλία όμως υπερείχε

λόγω της θετικής νοοτροπίας που είχε απέναντι στις επερχόμενες
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αλλαγές και καινοτομίες και όπως ήδη έχουμε αναφέρει, λόγω της

καλής αγοραστικής δύναμης που τόνωνε την αγορά της.

     Η ανάπτυξη της βιοτεχνίας είχε και ένα άλλο ιδιαίτερο

χαρακτηριστικό. Η αγροτική βιοτεχνία άρχισε να υπερτερεί έναντι της

αστικής αφού πολλοί βιοτέχνες άρχισαν να μετακινούνται προς την

ύπαιθρο. Οι λόγοι γι’ αυτές τις μετακινήσεις ήταν αρκετοί. Πρώτα απ’

όλα στις πόλεις οι βιοτέχνες είχαν να αντιμετωπίσουν τους

περιορισμούς των συντεχνιών και έτσι δεν μπορούσαν αν είναι

ευέλικτοι στις ανάγκες της ζήτησης. Επιπλέον, το εργατικό δυναμικό

που βρισκόταν στην ύπαιθρο ήταν και π ιο φθηνό αλλά και πιο

ευέλικτο. Λόγω του νερού που υπήρχε στην ύπαιθρο μπορούσε να γίνει

χρήση της υδραυλικής ενέργειας και επιπλέον δινόταν η ευκαιρία της

αυτόνομης παραγωγής κάποιων ειδών πρώτων υλών. Λόγω έλλειψης

κεφαλαίου στις αγροτικές περιοχές, οι έμποροι άρχισαν να έχουν ένα

μεσολαβητικό ρόλο αφού προμήθευαν τους βιοτέχνες και έπειτα

συγκέντρωναν και εμπορευόντουσαν την παραγωγή (Pounds, 2001,

σελ.104-105).

       Σε κάποιες πόλεις  της Γαλλίας όμως, οι αστικοί περιορισμοί

μπόρεσαν να νικηθούν και τα προϊόντα  να γίνουν πιο ευρείας

καταναλώσεως. Και αυτοί οι βιοτέχνες όμως έπρεπε να αντιμετωπίσουν

τον ανταγωνισμό των αγροτικών περιοχών.

  Τον 18ο  αιώνα ο πληθυσμός της Ευρώπης αυξήθηκε και πάλι

δημιουργώντας και πάλι την ανάγκη επιπλέον τροφής. Αυτό οδήγησε εκ

νέου σε αύξηση της αγροτικής παραγωγής. Τη περίοδο αυτή οι

συνθήκες ήταν διαφορετικές αφού το κλίμα δεν ήταν ευνοϊκό και δεν
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υπήρχε διαθέσιμη γη πλέον για να εκχερσωθεί. Υπήρχαν όμως και

θετικές εξελίξεις αφού σχηματίστηκε θεωρία για τη γεωργία και

κυκλοφόρησαν βιβλία. Επίσης, αν και περιορισμένα, στην αγροτική

καλλιέργεια επήλθε εκσυγχρονισμός στις  τεχνικές και στη σύνθεση των

καλλιεργειών αλλά και στο ιδιοκτησιακό καθεστώς. Αυτά οδήγησαν

στην αύξηση της αγροτικής παραγωγής που υιοθέτησε πλέον ν έα είδη

καλλιέργειας αντικαθιστώντας με αυτό τον τρόπο τις ελλείψεις σε άλλα

είδη (Κρεμμύδας, 1991, σελ.193-197).

 Από το 1848 μέχρι το 1870, έγινε η μεγάλη οικονομική

ανάπτυξη στην Ευρώπη μέσω του εμπορίου, παρόλο που είχε μία

σύντομη ανακοπή λόγω των επαναστάσεων. Οι εξαγωγές των χωρών με

βιομηχανία μεγάλωσαν αισθητά φτάνοντας σε σημείο διπλασιασμού

των ποσοτήτων με αποτέλεσμα οι  επιχειρηματίες να κερδίσουν πολλά

χρήματα.

    Ο λόγος γι’ αυτή την ανάπτυξη ήταν ότι το κεφάλαιο ήταν φθηνό και

ότι οι τιμές ανέβηκαν πολύ γρήγορα. Εκτός όμως από το κέρδος των

επιχειρηματιών και των εμπόρων, οφέλη από αυτή την ανάπτυξη είχαν

και οι εργαζόμενοι αφού η απασχόληση μεγάλωσε αισθητά. Βέβαια, οι

περισσότεροι ευεργετημένοι από τη νέα κατάσταση ήταν οι

καπιταλιστές γιατί  και τη λαϊκή αντίδραση δεν είχαν πλέον να

αντιμετωπίσουν, αφού οι αμοιβές άμβλυναν την οργή, αλλά και γιατί

υπήρχαν άφθονα εργατικά χέρια που ήταν ακόμα φθηνά.

     Η ανάπτυξη αυτή είχε και πολιτικές επιδράσεις. Η άμβλυνση της

οργής του λαού έδωσε μία παράταση στις  κυβερνήσεις που είχαν
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κλονιστεί και διέλυσε κάθε επαναστατική διάθεση που υπήρχε. Πλέον,

κανείς δεν ασχολούνταν με την πολιτική αλλά με το κέρδος ( Pounds,

2001, σελ.112-113).

    Ο λόγος που η ανάπτυξη αυτή ήταν τόσο μεγάλη και δεν συνάντησε

αντιδράσεις, παρόλο που υπήρχαν προβλέψεις ότι  η ανάπτυξη δεν θα

μπορούσε να καλύψει τη μεγάλη ζήτηση που υπήρχε εκ μέρους του

λαού για απασχόληση, ήταν ο σιδηρόδρομος και μία σειρά άλλων

ανακαλύψεων όπως το ατμόπλοιο και ο τηλέγραφος που επέτρεψαν στη

καπιταλιστική οικονομία να μεγαλώσει μέσω των περισσότερων

συναλλαγών της.

           Έτσι, ενισχύθηκαν ακόμα περισσότερο οι  εξαγωγές αφού πλέον

οι χώρες δεν είχαν πελάτες μόνο στο εσωτερικό τους αλλά και σε άλλες

περιοχές καλύπτοντας τις γεωγραφικές αποστάσει ς με τις νέες

ανακαλύψεις. Εκτός όμως από τα καταναλωτικά αγαθά υπήρχε πλέον

ζήτηση και για υλικά ανοικοδόμησης νέων βιομηχανιών διευρύνοντας

ακόμα περισσότερο τον εμπορικό κύκλο.

       Μετά το 1848 επίσης έκαναν την εμφάνιση τους νέα κοιτάσματα

χρυσού. Ο χρυσός  αυτός ήταν σημαντικός για την οικονομία γιατί

βοήθησε να δημιουργηθεί σταθερό νόμισμα  και επίσης δημιούργησε

νέες αγορές στις περιοχές που εντοπίζονταν ο χρυσός λόγω της

προσέλευσης των χρυσοθήρων.

    Η οικονομική ανάπτυξη οδήγησε επίσης στην εδ ραίωση του

οικονομικού φιλελευθερισμού όπου καταρρίπτοντας κάθε είδος

συντεχνιακού περιορισμού, ο καθένας μπορούσε να ασκήσει όποιο
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επάγγελμα ήθελε. Επίσης δημιουργήθηκαν νέοι θεσμοί και νόμοι, με

κύριο κριτήριο την ελεύθερη αγορά όπως η κατάργηση των νόμω ν κατά

της τοκογλυφίας και η αλλαγή των εργασιακών σχέσεων. Επίσης

επέφερε ανάπτυξη και της τεχνολογίας αλλά και της εκπαίδευσης,

θεωρώντας την σημαντική για την πρώτη.

      Το 1848, το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού στην Ευρώπη ήταν

αγρότες  και το 1870, παρόλο που τα ποσοστά είχαν αλλάξει,  οι

αγρότες συνέχιζαν να είναι περισσότεροι από τον αστικό πληθυσμό.

Αυτό σημαίνει ότι  η γη αποτελούσε ένα πολύ σημαντικό στοιχείο για

τον πληθυσμό αυτό (Pounds, 2001, σελ.114).

      Σε όλα τα εδάφη της Ευρώπης η αγροτική παραγωγή  ήταν

συγκεκριμένη και εξυπηρετούσε την παγκόσμια οικονομία. Έτσι, σε

όλα τα εδάφη καλλιεργούνταν σιτηρά με σκοπό την εξαγωγή. Οι

γεωργοί επίσης ήταν υποταγμένοι στη παγκόσμια βιομηχανική

οικονομία.

    Τα κύρια φαινόμενα της εποχής ήταν δύο. Πρώτα απ’ όλα, λόγω της

παγκόσμιας οικονομίας υπήρχε πολύ μεγάλη ζήτηση σε γεωργικά

προϊόντα. Για να καλυφθούν αυτές οι  ανάγκες άλλαξαν οι  δομές στο

γεωργικό τομέα. Εάν η αγροτική παραγωγή ήταν ικανή να συντηρήσει

τους αγρότες, τότε αυτοί παρέμεναν στη περι οχή τους. Στην αντίθετη

περίπτωση, συγκεντρώνονταν στα αστικά κέντρα όπου λόγω της

βιομηχανίας  υπήρχε ζήτηση σε εργατικά χέρια.

      Η μεγάλη ζήτηση δημιούργησε την ανάγκη εύρεσης περισσότερης

γης για καλλιέργεια.  Δημιούργησε επίσης ανάγκη αλλαγής των θε σμών
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που υπήρχαν στον αγροτικό χώρο πριν την ανάπτυξη των βιομηχανικών

κοινωνιών. Οι αγρότες δεν ήταν μόνο μονάδες οικονομικής παραγωγής

αλλά και μία κοινωνία με δικούς της κανόνες και κώδικες. Μία απ ό τις

σημαντικές αλλαγές που συντελέσθηκαν ήταν αυτή της κατάργησης

των δούλων  στις φυτείες. Μία άλλη, ήταν αυτή της κατάργησης των

τσιφλικιών .  Και οι  δύο αυτές αλλαγές υπαγορεύθηκαν μετά από τις

εξεγέρσεις των αγροτών που ζούσαν στη φτώχεια και την εξαθλίωση.

    Μία άλλη αλλαγή που συντελέστηκε στη γεωργία ήταν η εξέλιξη της

σε καπιταλιστική με τη χρήση της μισθωτής εργασίας .  Αυτό βέβαια

έγινε σε συγκεκριμένες περιοχές όπως στο Τέξας ή τη Βοημία. Σε

άλλες περιοχές έγινε προσπάθεια να διαλυθούν οι κοινοτικές

οργανώσεις με κύριο κριτήριο την απληστία οδηγώντας τους αγρότες

και πάλι στην δυσαρέσκεια. Η διάλυση όμως των κοινωνικών θεσμών

της υπαίθρου επετεύχθη και με άλλους τρόπους όπως την είσοδο της

τεχνολογίας  και την είσοδο της εκπαίδευσης  που καθοδηγούσαν τους

αγρότες να υιοθετήσουν συγκεκριμένα πρότυπα και συμπεριφορές

(Pounds, 2001, σελ.114).

      Η βιοτεχνική ανάπτυξη στην Ρωσία  διέφερε από αυτή της δυτικής

και της κεντρικής Ευρώπης. Ο πρώτος λόγος ήταν ότι ο τσάρος είχε το

μονοπώλιο κατοχής των πόρων και της άσκησης ελέγχου και θεωρούσε

ότι σκοπός της βιομηχανικής ανάπτυξης ήταν για να εξυπηρετεί τις

ανάγκες του στρατού και της εθνικής ασφάλειας της χώρας. Ο δεύτερος

λόγος ήταν δεν υπήρχε μεγάλο κεφάλαιο προς επένδυση και δεν υπήρχε

παραγωγή επιχειρηματιών λόγω της μικρής δύναμης της μεσαίας τάξης.

Ο τρίτος λόγος ήταν ότι το εργατικό δυναμικό λόγω του πολιτικού
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καθεστώτος της χώρας αποτελούταν από δούλους παρόλο που σε

πολλές περιπτώσεις και αυτοί δημιουργούσαν βιοτεχνίες παραμένοντας

όμως κοινωνικά δούλοι. Έτσι, μέχρι το τέλος του 19 ο υ  αιώνα στην

Ρωσία η ιδιοκτησία των βιοτεχνών ανήκε είτε στους δούλους είτε στους

αριστοκράτες. Η ανάπτυξη της βιοτεχνίας εντυπωσιάζει ιδιαίτερα αν

αναλογισθεί κανείς ότι οι βιοτέχνες εμπορευόντουσαν μόνο ότι δεν

ήθελε το κράτος  (Pounds, 2001, σελ.106-108).

     Ο βιοτεχνικός τομέας που γνώρισε τη μεγαλύτερη ανάπτυξη ήταν

αυτός της υφαντουργίας  τόσο σε καθημερινά προϊόντα όσο και σε είδη

πολυτελείας.  Η υφαντουργία γινόταν τόσο στις  πόλεις όσο και στην

ύπαιθρο και ανάπτυξη στον τομέα της υφαντουργίας εντοπίζεται στην

Βρετανία, στην Σκωτία, στις Κάτω χώρες,  στην κεντρική Ευρώπη, στην

Ιταλία, στην Γαλλία, στην Γερμανία,  στην Ισπανία, και  στην βόρεια

Ευρώπη (Pounds, 2001, σελ.108-112).

      Ο δεύτερος πιο αναπτυσσόμενος τομέας ήταν αυτός της

μεταλλουργίας .  Μέχρι τον 18ο  αιώνα οι περισσότερες περιοχές της

Ευρώπης χρησιμοποιούσαν τη μέθοδο της υψικαμίνου. Το πρόβλημα

που αντιμετώπιζε η μεταλλουργία ήταν της εύρεσης πρώτων υλών,

δηλαδή νερού ή ξυλάνθρακα. Αυτό οδήγησε στην ανάπτυξη της

παραγωγής σιδήρου ειδικά στην Ρωσία και την Σουηδί α. Η δεύτερη

όμως δεν διατήρησε αυτή την ανάπτυξη λόγω της Ρωσίας που την

ανταγωνιζόταν αλλά και λόγω του ότι η Αγγλία άρχισε τεχνολογικά να

εξελίσσεται καλύτερα. Στην Αγγλία επίσης έγινε το 1709 εφικτή η

αντικατάσταση του ξυλάνθρακα με τον άνθρακα.
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 Στη σιδηρουργία άρχισε να χρησιμοποιείται ένας φούρνος, ο

«αντανακλαστικός κλίβανος», ο οποίος χρησιμοποιούσε άνθρακα αλλά

κατάφερνε να εξάγει  και κάρβουνο μέσω του λιωσίματος  του σιδήρου.

Με αυτό τον τρόπο άρχισε να υπάρχει ζήτηση και για τον σίδηρο με

αποτέλεσμα η Αγγλία να αρχίσει την παραγωγή μαλακού σιδήρου και

χάλυβα, κάτι που στην ηπειρωτική Ευρώπη έγινε μετά το 1815. Κατά

τη διάρκεια του 17 ου  και 18ο υ  αιώνα η κορυφαία σιδηρουργική δύναμη

ήταν η Σουηδία και η Ρωσία προς το τέλος της περιόδου.

Κατά τη διάρκεια του 17ο υ  αιώνα και στις αρχές του επόμενου, οι

περισσότεροι Ευρωπαίοι ζούσαν είτε σε οικισμούς είτε σε μικρά χωριά

και η ανάπτυξη των πόλεων δεν ήταν ιδιαίτερα μεγάλη  (Benevalo,

1974, σελ.27).

Η ανάπτυξη της βιοτεχνίας είχε ως ένα από τα κύρια

χαρακτηριστικά της το εργατικό δυναμικό. Όπου υπήρχε

αναπτυσσόμενη βιοτεχνία μαζευόντουσαν εργάτες διάφορων

ειδικοτήτων από εξειδικευμένους μέχρι ανειδίκευτους αλλά και

μηχανικούς, κατασκευαστές κ.α. Στις πόλεις που υπήρχαν και πριν από

την βιοτεχνική ανάπτυξη διάφορα σπίτια χωρίζονταν σε μικρά

διαμερίσματα του ενός δωματίου για να μπορούν να στεγάζονται

πολλές οικογένειες.  Στα νέα κέντρα που δημιουργήθηκαν λόγω της

ανάπτυξης χτιζόντουσαν μικρά, πρόχειρα, κακοκατασκευασμένα και

κολλητά τον ένα στο άλλο, σπίτια για να στεγάσουν τις εργατικές

οικογένειες. Βέβαια σε κάποιες πόλεις οι εργάτες ζούσαν σε πολλές

περιπτώσεις ανάλογα με την ειδικότητα τους με αποτέλεσμα να
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παρουσιάζεται το φαινόμενο να υπάρχουν ανά περιοχές κοινότητες

μεταλλωρύχων, κλωστοϋφαντουργών, κ.α.

       Η αγροτική βιοτεχνία  από την άλλη είχε αναπτυχθεί σε τόσο

μεγάλο σημείο που πολλοί εργάτες έφτασαν στο σημείο να

κατασκευάζουν οικισμούς, μεγάλους όσο και οι πόλεις,  που δεν

αντιμετώπιζαν όμως τους περιορισμούς που υπήρχαν σε αυτές . Αυτό το

φαινόμενο παρατηρήθηκε στις  νότιες Κάτω Χώρες και στην Φλάνδρα

(Pounds, 2001, σελ.106).

4.3 ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ- ΧΑΝΣΕΣ

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της ανάπτυξης του εμπορίου ήταν η

Χάνσα. Η Χάνσα ήταν μία εμπορική ένωση που περιλάμβανε

περισσότερες από ογδόντα πόλεις της Ρηνανίας,  της Σαξονίας και της

βαλτικής ακτής. Αυτή η εμπορική ένωση είχε μία συνέλευση που

ονομάζονταν «δίαιτα» και σε αυτή τα μέλη συζητούσαν τα κοινά τους

ενδιαφέροντα. Βέβαια, δεν λύνονταν όλα τα προβλήματα με συζήτηση

γιατί στο πλαίσιο της Χάνσα αν κάποια μέλη δεν ήθελαν να

συνεργαστούν τους επιβάλλονταν οικονομικοί αποκλεισμοί.

    Η Χάνσα ήταν πολύ διευρυμένη εμπορικά αφού είχε εμπορικές

παροικίες στο Νόβγκοροντ της Ρωσίας, στη Νορβηγία, στο Λονδίνο και

στη Βρύγη. Αυτή η επέκταση ήταν σημαντική για την διεθνοποίηση του

εμπορίου αφού διευκόλυνε στο να μεταφέρονται ποσότητες από τη μία

περιοχή στην άλλη. Η Σκανδιναβία παρείχε στη Γερμανία ξυλεία,

δασικά προϊόντα και γούνες.  Τα ίδια προϊόντα η Γερμανία τα αγόραζε
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και από τη Ρωσία καθώς επίσης και σιτηρά από την ανατολική

Γερμανία (David,  1999, σελ.602).

       Η Γερμανία επίσης απορροφούσε μεγάλο όγκο των εξαγωγών της

Αγγλίας και των Κάτω Χωρών σε υφάσματα. Αυτό σημαίνει ότι η

Γερμανία είχε καταφέρει να εξαρτήσει από την ναυτι λία της τα κράτη

της δυτικής Ευρώπης. Μέσω του οικονομικού παράγοντα η Χάνσα είχε

καταφέρει να αποκτήσει και πολιτική και στρατιωτική δύναμη. Για

παράδειγμα, όταν η Φλάνδρα δεν ικανοποιούσε τις απαιτήσεις της

Χάνσα αρκούσε το να τους επιβάλλει αποκλεισμό γ ια να καταφέρει

αυτό που θέλει . Είναι χαρακτηριστικό το ότι η Χάνσα ήταν σε θέση

από το 1368 μέχρι και το 1370 να κάνει  πόλεμο εναντίον του βασιλιά

Βαλδαμάρου Δ΄ της Δανίας και να τον νικήσει ( David, 1999, σελ.602).

          Κατά τη διάρκεια του 15 ου  αιώνα, η δύναμη της Χάνσα άρχισε

να μειώνεται. Εντούτοις, κατάφερε να κάνει άλλο έναν νικηφόρο

πόλεμο εναντίον των Άγγλων αλλά και να αποκλείσει  και τους

Ολλανδούς από τη Βαλτική.

      Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι η Χάνσα είχε μόνο οφέλη. Το 1457 το

Λονδίνο κατήργησε τα προνόμια των Γερμανών σε αυτό ενώ οι ντόπιοι

έμποροι της Βρύγης,  ενοχλημένοι από την αλαζονική συμπεριφορά των

μελών της ένωσης, σταμάτησαν σταδιακά τη συνεργασία μαζί της

(David, 1999, σελ.602).

         Η μεγάλη παρακμή της Χάνσα όμως οφείλετα ι κυρίως στο ότι

καταβυθίστηκε το Ζβιν που ήταν ο συνδετικός της κρίκος με τα

θαλάσσια λιμάνια. Όταν η Αμβέρσα έγινε το κύριο λιμάνι των Κάτω
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Χωρών, η Χάνσα βρέθηκε αντιμέτωπη με τους Γερμανούς στο Νότο οι

οποίοι  όμως πλησίαζαν καλύτερα στον Ρήνο από την Αμβέρσα.

     Το αποτέλεσμα της παρακμής της Χάνσα ήταν η βορειοδυτική

Ευρώπη να αρχίσει να εξαρτάται από τους Ιταλούς για είδη

πολυτελείας, από τους Γερμανούς για τα σιτηρά και άλλα είδη ( David,

1999, σελ.603).

4.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

«Οι αλλαγές που σημειώθηκαν κατά τους δύο τελευταίους αιώνες

της «μεσαιωνικής» περιόδου ήταν τέτοιας κλίμακας, που ορισμένοι

ιστορικοί έχουν υποστηρίξει  ότι  το έτος 1300, και όχι το 1500, που

συνήθως χρησιμοποιείται, σηματοδοτεί κατ΄ ουσίαν την έναρξη της

«σύγχρονης εποχής» (David N. 2000, σελ. 569.)

Πράγματι στα συσσωρευμένα οικονομικά προβλήματα  του 13ου

αιώνα, έρχονται να προστεθούν ο λιμός ,  ο «μαύρος θάνατος» και οι

πόλεμοι  του 14ου .  Τα κοινωνικά προβλήματα οξύνονται. Οι εξεγέρσεις

σηματοδοτούν αλλά ταυτόχρονα επιταχύνουν τις εξελίξεις. Παράλληλα

όμως αρχίζει να αναπτύσσεται το εμπόριο  το οποίο αναδεικνύεται σε

κύριο μοχλό ανάπτυξης της οικονομίας. Οι οικονομικές δραστηριότητες

τώρα αρχίζουν να μεταφέρονται στις πόλεις οι οποίες και θα

διαδραματίσουν τον σημαντικότερο πολιτικοκοινωνικό ρόλο τους

επόμενους αιώνες δημιουργώντας νέους θεσμούς και πρότυπα σε όλα τα

επίπεδα και αλλάζοντας καθολικά τη μορφή της Ευρώπης.
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5. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

 Η περίοδος του Μεσαίωνα χαρακτηρίστηκε από σημαντικές

αλλαγές οι οποίες είχαν σημαντική επίδραση στην αγροτική τάξη. Η

μεγάλη δημογραφική ανάπτυξη  του Μεσαίωνα οδήγησε στην

αναζήτηση νέων εδαφών  προς καλλιέργεια εκ μέρους των αγροτών και

με αυτό τον τρόπο προκλήθηκε μία νέα γεωγραφική ανάπτυξη στην

Ευρώπη όχι μόνο αγροτική αλλά και αστική αφού όπου υπήρχε

διαθέσιμη γη δημιουργούνταν από τους εποίκους χωριά και πόλεις.

       Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο είναι ότι  παρόλο που η παραγωγή

ήταν εντελώς διακριτή στην ύπαιθρο από τις πόλεις, εντούτοις υπήρχε

σχέση ανάμεσα τους λόγω της διάθεσης των προϊόντων.

          Η αγροτική τάξη κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα υπέστη πολλές

και δυσάρεστες συνέπειες. Από τη μία το φεουδαρχικό σύστημα  τους

κρατούσε δέσμιους ακόμα και τη περίοδο που βρίσκονταν σε ύφεση με

αποτέλεσμα να εργάζονται απλώς και μόνο για να επιβιώσουν, αν και

αυτό ακόμα ήταν δύσκολο πολλές φορές.  Έτσι, τα μέλη μιας αγροτικής

οικογένειας είχαν ως κύριο στόχο την εργασία προς επιβίωση κάνοντας

ακόμα πιο πλούσιους τους γαιοκτήμονες ενώ οι ίδιοι την ίδια στιγμή

λιμοκτονούσαν.

     Η κατάσταση επιδεινώθηκε ακόμα περισσότερο από τις επιδημίες

όπως η πανώλη που δεν έπληξε μόνο τους αγρότες αλλά αυτοί ήταν που

βρέθηκαν σε πιο δυσχερή θέση λόγω της φτώχειας και της ήδη

άσχημης κατάστασης στην οποία είχαν περιέλθει .
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      Μία σειρά αιτιών, φαινομένων και γεγονότων οδήγησαν στις

αγροτικές εξεγέρσεις  του 19ο υ  αιώνα. Το κύριο χαρακτηριστικό τους

ήταν ότι ήταν ανοργάνωτες και αποτελούσαν περισσότερο έκφραση

αγανάκτησης για τη φορολογία που δέχονταν παρά συνειδητή κλαδική

αντίδραση. Οι εξεγέρσεις αυτές καταστάληκαν αποδεικνύοντας

περίτρανα ότι κοινωνικά και σε επίπεδο εξουσίας οι αγρότες δεν είχαν

μπορέσει να ισχυροποιηθούν και αποτελούσαν τη τελευταία βαθμίδα.

        Μετά τον 14ο  αιώνα η κατάσταση στην Ευρώπη παρουσιάστηκε

μεγάλη ανάπτυξη του εμπορίου κάτι που σημαίνει ότι ως ένα βαθμό

πρέπει να βελτιώθηκε και η κατάσταση των αγροτών λόγω της αύξησης

της παραγωγής .  Εντούτοις, δεν μπορούμε να αναφερθούμε σε αισθητή

καλυτέρευση της θέσεως τους γιατί οι κερδισμένοι από την ανάπτυξη

του εμπορίου  ήταν οι αστοί  που αποτέλεσαν μελλοντικά και την

ανερχόμενη κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά δύναμη.



- Αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα -

- 84 -

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Benevolo L. (1974), Η ζωή μέσα στο χώρο- Η δυναμική των

αλλαγών και η κοινωνική προσέλευση της σύγχρονης πολεοδομίας,

Αθήνα: Νέα Σύνορα

2. Berstein S., Milza P. (1997), Ιστορία της Ευρώπης,  τόμος 1,

Αθήνα: Αλεξάνδρεια

3. Burns E. (1983), Εισαγωγή στην ιστορία και τον πολιτισμό της

νεότερης Ευρώπης,  Θεσσαλονίκη: Παρατηρητής

4. Bolton J.L. (1980), The Medieval English Economy 1150-1500,

London: J .M. Dent & Sons Ltd

5. Γαγανάκης Κ. (1999), Κοινωνική και οικονομική ιστορία της

Ευρώπης,  ΕΑΠ: Πάτρα

6. Cohn N. (1999), Αγώνες για την έλευση της Χιλιετούς Βασιλείας

του Θεού. Επαναστάτες χιλιαστές και μυστικιστές αναρχικοί του

Μεσαίωνα , Αθήνα: Νησίδες

7. David Ν. (1999), Η εξέλιξη του μεσαιωνικού κόσμου. Κοινωνία,

διακυβέρνηση και σκέψη στην Ευρώπη, 312-1500,  Αθήνα:

Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης

8. Duby G., Rural economy and country li fe in the Medieval West,

Philadelphia: University of Pennsylvania Press

9. Hanawalt B.A. (1986), The Ties That Bound. Peasant Families in

Medieval England ,   New York- Oxford



- Αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα -

- 85 -

10. Kennedy P. (1990),  Η Άνοδος και η Πτώση των Μεγάλων

Δυνάμεων- Οικονομική Μεταβολή και Στρατιωτική Σύγκρουση

από το 1500 ως το 2000, Α, Αθήνα: Αξιωτέλλης

11. Κρεμμύδας Β. (1991), Εισαγωγή στην οικονομική ιστορία της

Ευρώπης, Αθήνα: Γνώση

12. Le Goff, Jacques (1993), Ο Πολιτισμός της Μεσαιωνικής

Δύσης, εκδόσεις Βάνιας,  Θεσσαλονίκη

13. McNeil H. W., Plagues and peoples, Doubleday Anchor Book

14. Mitchell L.  E. (1999), Women in Medieval Western Europe

Culture,  New York

15. Mollat M. (1978) The poor in the Middle Ages, New Haven and

London: Yale University Press

16. North, Douglass (2000), Δομή και μεταβολές στην οικονομική

ιστορία, Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα

17. Οικολογική Πρόκληση- Κίνδυνοι και λύσεις για έναν πλανήτη

υπό απειλή,  τόμος 9, Διατροφή, Εφημερίδα Έθνος

18. Ράπτης Κ. (1999), Γενική ιστορία της Ευρώπης,  τόμος Α, Γενική

ιστορία της Ευρώπης από τον 6 ο  έως τον 18ο  αιώνα, Πάτρα: ΕΑΠ

19. Παπαδιά – Λάλα Αν. (1998), Οι «φτωχοί» στις

βενετοκρατούμενες ελληνικές περιοχές –Ορολογία, αντιλήψεις,

πραγματικότητα,  στο  Πλούσιοι  και φτωχοί στη κοινωνία της

ελληνολατινικής ανατολής ,  διεθνές συμπόσιο, επιμέλεια Χρύσα



- Αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα -

- 86 -

Α. Μαλτέζου, Βιβλιοθήκη του ελληνικού ινστιτούτου βυζαντινών

και μεταβυζαντινών σπουδών Βενετίας –Αρ. 19, Βενετία

20. Pounds N.J.G. (1974), An Economic History of Medieval

Europe,  New York: Longman Group

21. Pounds N.J.G. (2001), Ιστορική γεωγραφία της Ευρώπης,  τόμος

Β, Η μοντέρνα Ευρώπη, Πάτρα: ΕΑΠ

22. Wiesner- Hanks E.M. (2006), Πρώιμη νεότερη Ευρώπη,  1450-

1789),  Αθήνα: Ξιφαράς

Ηλεκτρονικές πηγές

1. http://sfrang.com/historia/selida300.htm

2. http://www.flowofhistory.com/units/west/10/FC63

3. http://iansta.blogspot.com/2009/06/blog-post.html

http://sfrang.com/historia/selida300.htm
http://www.flowofhistory.com/units/west/10/FC63
http://iansta.blogspot.com/2009/06/blog-post.html


- Αγροτικές εξεγέρσεις στο μεσαίωνα -

- 87 -

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Τα κυριότερα γεγονότα της Μεσαιωνικής Ιστορίας

5ος-6ος αι.: Μετανάστευση λαών, εισβολές βαρβάρων.

476: Πτώση Δυτικού Ρωμαϊκού Κράτους, αρχή Μεσαίωνα.

481: Εγκαθίδρυση Μεροβιγγείων.

481-511: Χλωδοβίκος Α΄, βασιλιάς των Φράγκων.

496: Βάπτιση Χλωδοβίκου Α΄.

6ος-7ος αι.: Νέες επιδρομές λαών στην Ευρώπη.

732: Ο Κάρολος Μαρτέλος αναχαιτίζει τους Άραβες στο Πουατιέ.

751: Ο Πεπίνος ο γνωστός ως Βραχύς στέφεται βασιλιάς των Φράγκων και ιδρύει τη

δυναστεία των Καρολιδών.

768-774: Ο Καρλομάγνος βασιλιάς των Φράγκων.

800: Ο Καρλομάγνος στέφεται αυτοκράτορας.

843: Συνθήκη του Βερντέν και τριχοτόμηση του Φραγκικού Κράτους.

8ος-9ος αι.: Έναρξη διαμόρφωσης φεουδαρχίας.

9ος-10ος αι.: Επιδρομές Σαρακηνών, Μαγυάρων και Νορμανδών στην Ευρώπη.

962: Ο Όθων Α΄ στέφεται αυτοκράτορας της Αγίας Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας του

Γερμανικού Έθνους.

987: Ο Ούγος Καπέτος στέφεται βασιλιάς της Γαλλίας και ιδρύει τη δυναστεία των

Καπετιδών.


